

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER Año IX : Núm. 2.757

Redacción y Administración: San José, 15 : Teléfono 55

Jueves, 31 de agosto de 1922

Del momento.

Es conveniente hablar claro

Si a creer vamos—y ya nos guardaremos nosotros de ello—al Gobierno y a los ministeriales la tranquilidad en la vida gubernamental y en el país es verdaderamente encantadora.

No pasa absolutamente nada. Ni tiene importancia el viaje de Burguete, después de las declaraciones que ha hecho de su disgusto con el señor Sánchez Guerra, ni merece la pena del más leve comentario la agudización del problema territorial, ni la vida internacional requiere la más rápida ojeada. Podemos, en resumen, los españoles tumbarnos a la larga y dormir tranquilos.

Pero, eso sí: tiene excepcional interés para la nación que don Fulano pase a Fomento y Zutano a Instrucción pública, y sobre todo que el trasiego sea lo más homogéneo posible.

Menos mal que en boca de ciertos Gobiernos la verdad oficial es considerada por el país tan negativa como la labor que llevan a cabo.

En estos momentos calla el Gobierno o aparenta una indiferencia perfectísima respecto del viaje del general Burguete y todos sabemos que el acontecimiento es trascendental.

Marruecos es el problema más importante de cuantos pesan sobre la vida española, hasta el extremo de que sobre él giran y en él pierden su fuerza de actuación cuantos instrumentos de Gobierno posee el país.

Natural es que, ante consideración de semejante peso, el Gobierno mire más a la nación que a los deleznable intereses de partido.

Pero no ocurre así, porque el señor Sánchez Guerra, más bien hombre político de viejos resabios que estadista, se preocupa en finirla una consistencia gubernamental aunque quede desatendido el lado de donde proviene a los Gobiernos la fuerza que les sostiene y les anima.

Pero este estado de cosas, este mar de fondo tiene que salir a la superficie con la turbulencia natural, porque la cuestión de Marruecos ha entrado en una fase de tal naturaleza que el peligro está en Madrid, no en los fusiles enemigos.

Las informalidades, los engaños, la ocultación de circunstancias graves por mantener la tranquilidad oficial a que antes aludíamos acabarán por llegar al conocimiento de la opinión y entonces será difícil convencerla por mucha verdad que se la diga. Todo será para ella «verdad oficial», es decir, «falsedad verdadera», como la que ahora, con escaso acierto, se practica.

El Gobierno debe tener en cuenta que el país sigue con interés el asunto de las discrepancias entre el alto mando militar de África y el Ministerio, y que desea saber en qué consisten, sobre qué puntos razonables se apoyan. No debe olvidar el Gobierno que se habla de Alhucemas, de no ir, de intensificar la acción guerrera en la zona de Melilla, y de no mover en ello ni un solo fusil, y que entre tanto comienza la salida de tropas hacia el territorio africano.

El país tiene derecho a un poco de claridad oficial..., pero como no lo fuera; es decir, derecho a saber qué es lo que, en resumidas cuentas, ocurre entre el alto mando y el Gobierno y por qué ocurre. La zozobra que la desorientación produce en las gentes puede ocasionar trastornos graves, porque no otra cosa que malestar es lógico que originen las mudanzas continuas, la imprecisión, las indecisiones...

Tenemos derecho a que se nos hable claro.

El asunto de las vaquillas.

Hay polémica, o no hay polémica?

En qué quedamos; ¿quiere «La Alalaya» discutir con nosotros o no? Porque después de haber dicho que estaba dispuesta a entablar pleito con nosotros, porque el asunto no merecía la pena—cosa que nos sorprendió porque todos sabemos que el órgano idóneo no le interesa— se dedica ayer algo más de cuatro párrafos, con los que pretende alegar que, al mismo tiempo que se desmentaba en elogios al alcalde, «¿Qué habrá pasado, cielo san en el corto espacio de tiempo de cincuenta horas, para que «La Alalaya» haya rectificado tan rotundamente su actitud? ¿Será que, después de lo que anteaer decía, las acusaciones molestan y presionan hasta tal punto al alcalde que éste ha exigido la debida defensa de su órgano, o acaso que el colega se ha avergonzado de la clausura de su número anterior y quiere salir ahora, aunque algo tarde, a batallar? Cualquiera que sea la causa de la rectificación de su conducta, la ha hecho con tan poca habilidad, que hasta el más inexperto de las lides periodísticas advierte en las divagaciones del artículo de ayer, y en la mezcla de sucesos que se colocó en su nueva actitud a que se está desacertada «La Alalaya» en su artículo de ayer que dice que el único argumento que encontramos algo original en su réplica

interior le despreciamos, lo cual no es exacto, pues lo que manifestamos nosotros fué que la contestación a ese argumento la habíamos dejado previamente de propósito para que la llera la minoría maurista en la próxima sesión municipal, y a renglón seguido, dice: «Claro está que no vamos de entrar nosotros a discutir ahora la historia de las vaquillas. Por Dios, colega; hay que fijarse un poco más en lo que se escribe para no ponerse a sí mismo en ridículo contradiciéndose; porque ¿cuál es el verdadero fondo de este asunto, sino las vaquillas, su muerte en los corrales de la plaza de toros y la forma en que se simuló su sacrificio en el Matadero? ¿Y pretende ridiculizar en nosotros un defecto, supuestamente, que en ella es real y evidente!»

Y por si esto fuera poco, trae a memoria un asunto del que no debiera acordarse en la vida, por lo mal que quedaron en él, la autoridad a quien trató de defender y el colega. Pero, demostrar nuestra incorrección de lenguaje y nuestra falta de mesura en el trato a todo el que no comulga con el credo maurista, habla de la campaña contra el señor Bares y Romero, olvidándose sin duda de que no fué sólo nuestra sino de tres diarios locales, y que aquella ocasión no fué igual que ésta, porque entonces los tres periódicos estuvieron perfectamente identificados en la campaña y decididamente en contra del famoso ex gobernador, siendo sólo «La Alalaya» la que permaneció a su lado, mientras ahora los otros dos colegas a quienes pretende colocar enfrente de

nosotros—librenos Dios de decir que esto es mala fe—no lo están, sino que se han limitado a permanecer en una actitud expectante.

Por lo visto, lo que más molesta al órgano idóneo, porque casi siempre que sostenemos polémica y carece de argumentos, nos lo echa en cara, es el defecto de nuestra prosa y espesa prosa para tratar las cuestiones; pero ¿qué culpa tenemos nosotros de no disponer, como el colega, de una prosa frágil, ligera, vaporosa, alada, que espiritualiza cuantos asuntos trata?

En lo único que estamos de acuerdo con «La Alalaya» es en lo que ha dicho muchas veces, esto es, que el lenguaje y procedimientos que ella y EL PUEBLO CANTABRO empleamos en nuestras polémicas son de sobra conocidos por toda la opinión y ésta sabe hace ya mucho tiempo—aunque el colega crea lo contrario—que la corrección y la sinceridad están de nuestra parte.

Aun a trueque de molestar nuevamente a «La Alalaya» con nuestra prosa, no podemos terminar hoy sin recordar al señor alcalde que el sábado prometió solemnemente a un redactor de este periódico, en presencia de otro compañero, que inmediatamente haría gestiones para pasar al Juzgado el tanto de culpa de los que habían tratado de introducir fraudulentamente en el mercado de la Esperanza, el viernes, varias piezas que fueron decomisadas y enviadas al horno de cremación por que no estaban en condiciones para el consumo público. Que nosotros sepamos, hasta el momento presente no ha sido pasado al Juzgado por el delito citado ningún tanto de culpa; por lo menos, el señor López Dóriga, que era el más interesado en que respaldara su interés y defensa de la salud e higiene de vecindario, nada ha dicho a los periodistas que hagan información diaria en la Alcaldía.

¿Será también mala fe, envidia y desdicho político, que acusemos a alcalde de negligencia en este asunto? Porque han pasado ya seis días y aún no ha cumplido el señor López Dóriga su promesa...

El lock-out de la madera.

Interesantes declaraciones de los patronos.

MADRID, 30.—En el Sindicato Católico de carpinteros se ha facilitado una nota diciendo que el asunto del lock-out del ramo de madera, ha estado en un período de estabilidad con resistencia por una y otra parte.

En la Patronal se han presentado algunos obreros asociados al Sindicato único para manifestar que rompían con éste toda clase de relaciones.

Respecto a la determinación que adoptará el Sindicato Católico antes citado en el asunto del lock-out, lo hará público muy en breve.

El lock-out no les afecta a estos obreros por la índole del trabajo que realizan.

Sólo seis, que son ebanistas, sufren los efectos del paro.

DICEN LOS PATRONOS

MADRID, 30.—El presidente de la Comisión patronal, formada con motivo del lock-out, ha dicho que existe una gran solidaridad entre los patronos, como lo demuestra el hecho de que hay 7.000 obreros parados.

Añadió que saben los patronos que éste es un conflicto de vida o muerte para ellos y que tienen que salir victoriosos a toda costa.

Respecto a la finalidad que persiguen, dijo que no es otra que la de garantizar la libertad comercial y los derechos patronales para admitir despedir y clasificar el personal a su servicio.

Dijo, por último, que no cree en el complot contra el señor Graupera por ser éste ajeno al conflicto que los patronos madrileños sostienen.

LA PRENSA DE JAEN

NUEVA ASOCIACION

JAEN, 30.—Visto el fracaso de la Asociación de la Prensa, que venía actuando en la vida local de modo contrario a los fines de la misma, un grupo de periodistas y escritores locales tratan de constituir una entidad similar que lleve adelante la realización de proyectos culturales.

El Director de la Guardia civil.

El general Zubía, en Limpias y Laredo.

Ayer estuvo en Limpias, visitando el Cristo prodigioso, el director general de la Benemerita, señor Zubía.

Con el pundonoso militar fué su distinguida esposa y la familia del gobernador civil con éste, quedando todos impresionados gratísimamente al ver la imagen verdaderamente maravillosa.

Los excursionistas oyeron misa en la iglesia de San Pedro.

El general regaló medallas del Cristo de la Agonía a cuantos individuos de la Guardia civil se encontraban en la pintoresca villa mencionada.

Desde Limpias fueron en automóviles a Laredo, almorzando en casa del señor Benítez de Lugo, fiscal del Tribunal Supremo de Guerra y Marina.

Por la tarde fueron todos a Santoña, visitando el penal del Dueso.

Hoy saldrá para Hendaya el general Zubía.

Después de la huelga de Correos.

El director general inspecciona los servicios.

EXPEDICIONES DEL DIA 30

A las 7,30 salen los ambulantes de la línea de Asturias con tres sacas de correspondencia y siete despachos.

A las 8,30 sale el ambulante de la línea de Bilbao con cuatro sacas de correspondencia y ocho despachos.

A las 8,30 llega el correo de Madrid con diez sacas de correspondencia y seis de certificados.

A las once sale el ambulante de Ontaneda con una saca y dos despachos.

A las doce llegan los ambulantes de Bilbao con cuatro sacas de correspondencia, una saca de despachos, nueve certificados y un pliego de valores.

A las 12,30 sale el ambulante de Solares con una saca de correspondencia y siete certificados.

A las 12,30 llega el ambulante de Asturias con dos sacas de correspondencia y cuatro certificados.

A las 1,19 sale el ambulante de la línea de Asturias con dos sacas de correspondencia y cuatro certificados.

A las 1,30 sale el ambulante de la línea de Bilbao con cuatro sacas de correspondencia.

A las 15,30 llega el ambulante de Solares con una saca de correspondencia y siete certificados.

A las 16,27 sale el ambulante de Madrid con once sacas de certificados, siete de correspondencia y un paquete oficial.

A las 16,30 llegan los ambulantes de Asturias con dos sacas de correspondencia y 60 certificados.

A las 16,30 llega el ambulante de Ontaneda con una saca y cinco certificados.

A las 1,30 llega el ambulante de Bilbao con dos sacas de correspondencia, una de certificados y once paquetes postales.

A las 20,30 llega el ambulante del nido con dos sacas de correspondencia, dos de certificados y once certificados.

Se han recibido 145 certificados en el Negociado, que han sido cursados.

CONTESTANDO A LA «PRENSA SANTANDERINA»

Nuestro querido director recibió el siguiente telegrama del presidente del Consejo de ministros, despacho relacionado con el que se le envió con la firma de los directores de los cuatro periódicos de la localidad:

«Veo su telegrama; comparto sus sentimientos de benevolencia y los llevaré a la práctica hasta donde mis deberes, que no pesan sobre ustedes, consistan.»

El subdirector, señor Rivero, se halla restablecido de su leve enfermedad y ha presentado una instancia solicitando licencia ilimitada por motivos de salud.

Hace constar en la instancia que no quiere otra recompensa que la que ya tiene del deber cumplido.

Sin embargo, parece ser que el Gobierno le nombrará jefe de Negociado de primera clase de la Presidencia.

halla motivos para creer lo contrario. Prácticamente es imposible contar de modo seguro con la posta oficial. Y eso es lo que debe tener remedio inmediato, porque lo que fué llevadero en los anteriores días, no tiene ya justificación categórica.

A nuestro juicio—que es el de muchos ciudadanos—, pudo y debió restablecerse la normalidad al siguiente día de rendir su actitud adecuada el personal de Correos. ¿Cómo? Utilizando a todos los que se presentasen, a reserva de seguir la lenta y minuciosa criba expedientil que el Gobierno considera necesaria. El método contrario puesto en práctica trae por fatal consecuencia la prolongación de las molestias y de los quebrantos que sonora el público, y que ahora, al llegar el primero de mes, se vuelven todavía mayores.

Convendría mucho que el Gobierno pare mientes en esto que decimos, pues ya es por demás visible el trastorno y desorden que origina la continuación del desbarajuste. Aplíquese los procedimientos que estime necesarios para robustecer el principio de autoridad; pero no olvide que van siendo ya muchos los días que llevamos en pleno desorden postal, y que así no debe seguirse ni uno más, sino todo cuando se puede remediarlo.

Hay que ir al desentace, porque es insuficiente que circulen algunos paquetes de periódicos y que yavan los vengas éstos o los otros miles de cartas. Lo que importa es que cada ciudadano pueda utilizar el Correo cuando lo necesite, y ello ahora, por desdicha, no pueda afirmarse que acontece.»

INSPECCION DE SERVICIOS

MADRID, 30.—Durante la tarde el director de Comunicaciones estuvo inspeccionando los servicios en la Central.

Ha quedado normalizado el servicio de certificados y se cree que los de giro postal y valores declarados pueden restablecidos mañana.

LOS READMITIDOS

MADRID, 30.—Han sido readmitidos ochocientos funcionarios de Madrid.

Ahora se reorganizarán los servicios en provincias, readmitiéndose al personal de Bilbao y Barcelona, toda vez que han sido extinguidos los focos de rebeldía que existían en ambas capitales.

LOS VAGONES INCAUTADOS

MADRID, 30.—De los quince vagones con correspondencia de que ayer se incautó el Juzgado, catorce eran de Barcelona y el otro de Alicante.

Esta correspondencia ha sido depositada en la antigua Casa de Correos para evitar responsabilidades.

LOS ALTOS CARGOS

MADRID, 30.—Aún no han sido provistos los altos cargos de Correos. El subdirector, señor Rivero, se halla restablecido de su leve enfermedad y ha presentado una instancia solicitando licencia ilimitada por motivos de salud.

Hace constar en la instancia que no quiere otra recompensa que la que ya tiene del deber cumplido.

Sin embargo, parece ser que el Gobierno le nombrará jefe de Negociado de primera clase de la Presidencia.

La situación en Marruecos.

Hoy llega el Alto Comisario a Madrid.

EL RAISUNI
MADRID, 30.—No es cierto, como se ha dicho, que esté acordado que el Raisuni resida en Tánger.

El Gobierno persiste en su actitud, pues de marchar a residir a dicho punto el jefe moro, daría motivo a una negociación entre Francia e Inglaterra, cosa que no es pertinente en estos momentos.

SALIDA DE TROPAS
MADRID, 30.—Desde primera hora de la tarde el pueblo, congregado en la puerta de los cuarteles, esperaba la salida de las tropas que van a África.

A las cinco salió del cuartel de San Francisco el regimiento de León a los acordes de la música y acompañado por los vítores y las ovaciones de la multitud.

Se registraron escenas emocionantes. El público, especialmente las mujeres, mezclado entre las tropas, dificultaba el desfile.

Del cuartel de la Montaña, y también a las cinco de la tarde, salió el regimiento de Covadonga, y de El Pardo, poco más o menos a la mencionada hora, llegaron los primeros batallones de Ferrocarriles y Telegrafos.

A estos últimos les esperaba el público en la carretera, acompañados después hasta la estación.

En la del Mediodía, y situado en las rampas de acceso, esperaba un inmenso público, que ovacionó a las tropas.

En los andenes despidieron a los soldados el capitán general de la región, en representación del ministro de la Guerra; las autoridades militares y los jefes y oficiales de los Cuerpos expedicionarios, francos de servicio.

Durante el embarque de las tropas presenciáramos escenas enternecedoras, que se repitieron a la salida del tren.

EL VIAJE DE BURGUETE

MADRID, 30.—Todos los comentarios políticos han girado hoy alrededor del viaje de Burguete y de las derivaciones políticas que tenga.

Se afirma que, efectivamente, existe disparidad de criterio entre el Gobierno y el alto comisario y que esta disparidad será causa de que venga el relevo de aquél y que para la alta Comisaría de España en Marruecos se designe a un hombre civil.

LO QUE DICEN LOS MINISTERIALES

MADRID, 30.—Hablando los ministeriales del tema de la dimisión del alto comisario, decían que no cabía duda que el señor Sánchez Guerra tenía trazada una línea de conducta y que a ella tendría que ajustarse el alto comisario.

LA OPINION DE LOS MILITARES
MADRID, 30.—Los militares no se recatan para manifestar sus simpatías hacia el general Burguete.

Dicen que después de las amenazas dirigidas por Abd-el-Krim, publicadas por un periódico, antes de llegar a la implantación del Protectorado es preciso dar una dura lección a las cabillas de Alhucemas.

Hablando de este mismo asunto decía un prestigioso general que todo lo que no sea aplicar la política del palo es perder el tiempo.

Añadió que el general Burguete dará a conocer su opinión, porque no es hombre de equívocos.

AIZPURU ALTO COMISARIO?

MADRID, 30.—Es evidente, y así se hace resaltar en los comentarios, que el Gobierno encontrará grandes dificultades para sustituir al general Burguete.

Se dice, sin embargo, que si en la conferencia que celebren Sánchez

Guerra y Burguete éste insiste en presentar la dimisión, que en el momento le será aceptada.

Suena para sustituirle el nombre del general Aizpuru.

BURGUETE A LA PENINSULA

MADRID, 30.—Se ha recibido un telegrama de Tetuán diciendo que el alto comisario ha salido para Ceuta, donde embarcará con rumbo a Algeciras.

En aquella plaza ha causado sensación este viaje, porque se relaciona, en concepto de todos, con los rumores que corrian respecto de las divergencias existentes entre el alto comisario y el Gobierno.

LO QUE QUERIA BURGUETE

MADRID, 30.—Se sabe que lo que pretendía Burguete era ir a Igueriben y desembarcar en Alhucemas, con objeto de dejar a salvo el prestigio del país y del Ejército.

Se queja el alto comisario de que no se le haya devuelto, firmado, el proyecto de protectorado que envió al Gobierno.

DE GOBERNACION

MADRID, 31.—Esta madrugada dijo el subsecretario de la Gobernación a los periodistas que mañana, a las nueve, llegará a Madrid el general Burguete.

También dijo que a las diez era esperado el Monarca en el sudexpreso de Irún.

EL COMUNICADO OFICIAL

MADRID, 30.—El parte oficial facilitado esta noche a la Prensa en el ministerio de la Guerra, dice así: «Sin novedad en Ceuta, Tetuán y Larache.

En Melilla, un grupo de Caballería compuesto de seis escuadrones, salió a las 5,30 de Dar Drius y llegó, avanzando, hasta tres kilómetros de Beni Bieb, siendo hostilizado con fuego de fusil y más violento aún de cañón, pues llegaron a hacerle hasta cuarenta disparos.

El jefe de las fuerzas dispuso un movimiento hacia Tafersif y volver a pie, siendo también hostilizado, sin sufrir bajas.

Regresaron las fuerzas movilizadas a las nueve, replegándose la Infantería, que protegió la avanzadilla»

Telegramas breves.

Información de toda España.

VISITANDO AL PRESIDENTE DE LA DIPUTACION

SAN SEBASTIAN, 30.—Esta mañana visitó al presidente de la Diputación una comisión de padres de soldados de cuota para pedir que les acompañe a la visita que tienen que hacer al presidente del Consejo cuando éste regrese a San Sebastián para solicitar que el Gobierno cumpla el contrato que tiene firmado con los soldados de cuota.

LAS CANADAS REALES

CADIZ, 30.—Ha llegado de Alcalá los Gazules una comisión con una lista de treinta propietarios de aquella localidad para protestar ante el gobernador y la Diputación contra un impuesto que pretende imponer aquel Ayuntamiento sobre las añadas reales; además protestaron contra el reparto vecinal ya confeccionado.

El gobernador les prometió estudiar el asunto y proceder en justicia.

INTENTO DE FUGA

SEVILLA, 30.—En la cárcel de Cármano han vuelto a intentar una fuga varios presos.

Un empleado de la cárcel observó que en el interior de una celda, a donde hay 54 reclusos, sonaban fuer

tes golpes e inmediatamente dió aviso a la Guardia civil; se rodeó el edificio y varios números de la Bene mérita subieron para hacer una inspección.

En uno de los patios de la cárcel sorprendieron a los reclusos Cipriano Cequejo, Vicente Pérez y Julián Cámaras, que tenían una escalera de mano construída con los travesaños de los camastro.

La escalera estaba colocada sobre la pared medianera de la casa contigua a la cárcel.

Los presos fueron reducidos a la obediencia, e ingresaron en celdas de castigo.

POR CULPA DE SU MUJER

VALENCIA, 30.—Rafael Zabaleta, domiciliado en el canino de Alboriá, intentó hoy suicidarse, desesperado por los disgustos que le proporciona su mujer; se disparó un tiro y se causó lesiones de gravedad, de las que fué asistido en la Casa de Socorro, de donde pasó al hospital.

UN DESCARRILAMIENTO

ZARAGOZA, 30.—En la línea de Madrid-Zaragoza-Barcelona, kilómetro, ocurrió hoy un desprendimiento de tierras, que ha interceptado la vía. Descarrilaron la máquina y algunos vagones de un tren de mercancías; no ocurrieron desgracias. Por este accidente han circunaido los trenes de la mañana con bastante retraso.

UN DESERTOR

LERIDA, 30.—Cuando intentaba pasar la frontera, fué detenido el cabo de cuota del regimiento de Navarra Antonio Escuder. Parece que determinó huir cuando se recibió la orden de que las fuerzas de que forma parte marchen a África.

ASAMBLEA POPULAR

HUESCA, 30.—En el Ayuntamiento de Barbastro se reunió una asamblea popular para tomar acuerdos relacionados con el abastecimiento de luz y agua de aquella población. Fué nombrada una comisión en cargada de presentar una ponencia encaminada a municipalizar el agua y la luz.

Obedece este movimiento popular a la catástrofe ocurrida en mayo último por abandono de la Empresa concesionaria.

POR CELOS

SEVILLA, 30.—En Los Corrales el joven Dolores García, hija del propietario don Alonso, sostenía relaciones amorosas con Andrés Trujillo, de veintiseis años. Este sospecho que su novia no le correspondía como era su deseo, y ayer le hizo un disparo que le produjo una gravísima herida en el pecho.

UN ANCIANO MUERTO

SAN SEBASTIAN, 30.—En Plasencia ha aparecido el cadáver de un anciano llamado José Alesaga, de setenta y cuatro años. Se supone que José cayó al suelo y recibió tan graves lesiones que falleció.

RIVALIDADES AMOROSAS

MURCIA, 30.—Por rivalidades amorosas riñeron en Mula Cristóbal Gabarrón y José Espín Romero; el primero disparó sobre su rival una pistola, matándole.

EN HONOR DE UN RELIGIOSO

HUESCA, 30.—En Peralta de la Tal se han celebrado fiestas cívico-religiosas en honor del padre escolo Crisóstomo Tomás Planas.

Asistieron muchos representantes de la Orden. El Ayuntamiento colocará una lápida en la casa donde nació el padre Planas.

LAS FIESTAS DE LINARES

LINARES, 30.—Reina extraordinaria animación con motivo de la feria de ganados, a la que han asistido los forasteros en gran número. Los trenes especiales llegan abarrotados de viajeros.

UN BANQUETE

JAEN, 30.—Los médicos de la Beneficencia provincial han ofrecido un banquete íntimo al diputado provincial don Fernando Anguita por haber hecho manifestaciones favorables a la clase citada en la última sesión celebrada por la Diputación.

EL TIRO DE PICHÓN

MURCIA, 30.—En Cieza han comenzado las tiradas de pichón, con asistencia de tiradores de Alicante, Murcia, Albacete y Valencia. Ganó el premio y la copa del Casino José Martínez Téllez, de Murcia.

ANTONIO ALBERDI

CIRUGIA GENERAL
Especialista en partos, enfermedades de la mujer y vías urinarias.
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 5.
Amós de Escalante, 10, 1.º—Tel. 8-74.

Ricardo Ruiz de Peñón

CIRUJANO DENTISTA
De la Facultad de Medicina de Madrid
Consulta de 10 a 1 y de 3 a 6.
Almda. Monasterio, 2.—Teléfono, 1-62

Joaquín Lombera Camino

ABOCADO
Procurador de los Tribunales
VELASCO, NUM. 11.—SANTANDER

Alberto Abascal Ruiz

MEDICO ODONTOLOGO
Paseo de Pereda, 25, entresuelo.

LA FESTIVIDAD DE LOS PATRONOS

LA PROCESION DE AYER

Ayer, festividad de los Patronos de la ciudad, San Eusebio y San Celedonio, se celebraron en la Santa Iglesia Catedral cultos.

Antes de la misa se organizó la procesión, figurando el obispo, revestido de Pontifical; el alcalde y el concejal señores en representación del Ayuntamiento.

Apenas fuera del templo la solemne comitiva, vióse en la procesión de regresar a la iglesia, a causa del mal tiempo.

Inmediatamente después dió comienzo el Santo Sacrificio de Pontifical nuestro amadísimo prelado, y de presbítero el señor arcediano. De diáconos de honor, los señores lectoral; diáconos de altar, los canónigos señores Hoz y Ojeda, mitra, báculo y palmatoria, los beneficiados señores Mesas y Arribas y Añibarro. De maestro de ceremonias actuó don Silvestre rrucharri.

El sermón, notabilísimo por cierto, estuvo a cargo del doctor don José del Solar.

El coro, reforzado, cantó la Misa de Tervi.

A estos actos religiosos acudió un número extraordinario de fieles.

El momento político.

Las carteras que quedarán vacantes

EN LA PRESIDENCIA Y EN GUERRA

MADRID, 30.—Por último confirmamos la noticia de que el señor Mañil había salido ayer para San Sebastián, donde permanecerá hasta el día 2 de septiembre.

Desde la presidencia, los representantes de la Prensa se trasladaron al ministerio de la Guerra para saludar al presidente.

Este no les recibió, mandándoles a verse con el subsecretario.

Los periodistas supieron que no había noticias de interés que comunicar.

EN TRABAJO

El subsecretario del ministerio del Trabajo conde Altea, dijo únicamente a los periodistas que el Gobierno se preocupa del lock-out del ramo de la madera planteado en Madrid.

EN GOBERNACION

A la hora de costumbre recibió a los periodistas el ministro de la Gobernación.

Les dijo que continúa la reorganización de los servicios de Correos. Hoy ha salido el primer turno de ambulantes y mañana lo hará el segundo.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

COSAS DE TORO

EL MIEDO DE LOS BARBEROS
Recordamos que un día presenciáramos en Bilbao una becerrada de los carniceros. Los matadores, y las cuadrillas, iban muy galanes, caminando de la plaza, en grandes omnibus, llamando la atención de todos, por la Gran Vía.

Todos parecían, por su parte, espadas de primera categoría, pero sobre todo uno de ellos, vestido de terciopelo verde, con caireles dorados en la chaquetilla, era lo que se dice el prototipo del torero andaluz capaz de todos los arreos y de todas las filigranas.

Cuando aquel mozo pisó el ruedo de Vista Alegre, hasta los niños entendidos en el asunto dieron su fallo: «ese se lo mete a todos en el bolsillo; tal estaba el hombre de cañi, con sus caireles, sus andares flamencos, sus miraditas a las hembras y hasta su manera de coger el capote».

¿Para qué referir aquel episodio carnicero del traje verde? Toda la santa tarde de Dios estuvo en el más espantoso ridículo, siendo la víctima del público, que en él se cobró del aburrimiento que le proporcionaron los demás lidiadores.

Ayer tarde ocurrió en nuestra plaza una cosa así. Un joven, con pantalón a rayas y chaquetilla kaki, con golpes de seda del mismo color, hizo reír al público más que una obra de Muñoz Seca. El hombre, como todos sus camaradas, tenía un pánico tremebundo, pero como se destacaba más que ellos por su traje chulesco, se cargó los pitos del respetable, que le dejó sordo de tanto meterse con él.

Los demás barberos—ya lo decimos antes—, capaces en el terreno particular, y aun en el marroquí, si se nos apura mucho, de las más grandes hazañas, ante aquellas curachas anémicas y sin cuernos pasaron más miedo que el gitano de la zarza.

Dos bichejos pasaron al corral totalmente agufreados y los otros dos murieron con ayuda del tiempo. Mentimos; el primero succumbió de media estocada que tuvo a bien meterle por arriba el más valiente de todos los lidiadores.

Después, Charlot y el Tonto de la maleta, que tenían la intención de hacer reír a la gente, a poco si la hacen llorar con su tonto. Y es que así como en el arte de torrear por lo serio cualquiera puede ser imitador, en el cómicó resulta bastante más difícil. O se tiene gracia a natone, y si no se tiene, no basta un facito en el pelo, unos bigotes grandes, un bigote muy chato, chaquet ribeteados...

EL TIO CAIBRE

Colmenar Viejo, 30.—Se celebró un completo lleno la anunciada villada, lidiándose muchos toros que resultaron grandes y poderosos. Mela estuvo superior.

Latorre toreó con valor y capote y la muleta y se enfrentó a sus enemigos de sa estocadas.

Fuó ovacionado y sacado a lros.

Los vecinos de Peña del Cuervo

Nos visita una Comisión de vecinos de la Peña del Cuervo para «desmentir» otros la afirmación hecha en el periódico de que el dueño de la fábrica de licores incendiada en el pasado se hallara ausente del siniestro.

También nos manifestaron tenían el propósito de hacer el Juzgado idéntica declaración.

Nosotros nos excusamos al comisionados de dar fe de este asunto, por su índole delicada aconsejándoles que recurran a un creen oportuno, al Juzgado, entendié desde los primeros momentos en la cuestión.

En Pueblo Seco.

Expulsan del partido al señor Lerrón.

BARCELONA, 30.—En la sesión celebrada por la entidad ternidad Republicana, de Pueblo Seco, se acordó expulsar del partido radical a su jefe, señor Lerrón, como consecuencia de la conducta dirigida al señor Sánchez Guerra durante la pasada huelga de los cates un mes de plazo para que su conducta ante la huelga...

Gran Casino del Sardinero Hoy, 31 de agosto
A LAS CINCO - Concierto en la terraza
A LAS SEIS
Espectáculo variado: LUISA VILA cancionista.
THE DANSANT.—ORQUESTA BOLBI
A LAS DIEZ DE LA NOCHE
La comedia en tres actos, de don Fernando de Accame, PROPIOS Y EXTRAÑOS

TEATRO - Empresa "Fraga" - PEREDA
Hoy, jueves, 31 de agosto de 1922.
TARDE: A LAS SEIS Y MEDIA
La sensacional película en cuatro partes de la marca Golwing, titulada: FUEGO ESCONDIDO
La película en tres partes, de la marca Voscola Films: CAPRICHOS DE AMOR
NOCHE: A LAS DIEZ Y MEDIA
SEGUNDA EXTRAORDINARIA PRESENTACION DE HIPNOTISMO POR EL EMINENTE
PROFESOR ENRICO y su medium Mlle. JOUJOU
PRINCIPALES SUGESTIONES DE HOY
Los artistas de Circo. Los locos. Los borrachos. Los toros. Los banderilleros.

Sección marítima

EL FONDO DEL MAR

Más de la mitad de la superficie del globo se halla a más de 3.200 metros sobre la superficie de las aguas, y 18 millones de kilómetros cuadrados se hallan cubiertos por más de 5.400 metros de agua.

No son excepcionales las profundidades más considerables: el «Chalenger» ha sondeado hasta la profundidad de 8.200 metros en el Atlántico del Norte, y los americanos alcanzaron el fondo de 9.300 metros cerca de la isla de Guam, que nos cedimos por el tratado de París de 10 de diciembre de 1898.

Este es el abismo más profundo cuya existencia se haya comprobado hasta ahora.

El fondo del mar, sobre todo, a partir de una profundidad de 270 metros (las placas fotográficas dejan de impresionarse a los 325) debe hallarse sumido en la obscuridad.

Hasta mediados del siglo XIX, todo este vasto imperio había permanecido inexplorable.

Un zoólogo noruego, (Sars, abrió la vía de las investigaciones, que habían de continuar después el «Chalenger» y el «Albatros».

Pasa verificar las exploraciones propias de estos estudios, se han empleado: la máquina de sondar de Sigsbee, termómetros especiales, botellas para tomar muestras de aguas a la profundidad deseada, drags, trawls o redes en forma de cesto para los fondos blandos y la «Tangier bar», para barrer los fondos rocosos, instrumentos todos muy ingeniosamente contruidos, que los visitantes de la Exposición de París tuvieron ocasión de contemplar en el pabellón de Mónaco.

La temperatura es inferior en aquellas regiones a cuatro grados sobre cero, menos en los mares cerrados tropicales, como el mar Rojo.

En pleno mar de la Habana, a la vista del castillo el Morro, los miembros de una exploración que se verificaba un día caluroso, experimentaron una sensación dolorosa de frío al sumergir las manos en una masa de lodo extraída por la draga.

Reina a las profundidades indicadas una presión enorme.

A la profundidad media (3.600 metros) esta presión es de unos 360 kilogramos por centímetro cuadrado, lo cual explica que los peces adaptados a tal presión se deshagan a pedruzcos cuando las dragas los sacan a la superficie.

Habitán en estas regiones, contra lo que antes se creía, gran número de animales, de colores brillantes, lo cual ha hecho suponer a Nutting, de uno de cuyos artículos tomamos estos datos, que a falta de luz del sol, debe de existir una intensa fosforescencia.

Admitase o no esta hipótesis, lo indudable es que los colores de los peces, lo mismo que los de los invertebrados de las grandes profundidades, son algunas veces tan brillantes como en los de las aguas poco profundas; dominan el rojo, el naranja, el amarillo, la violeta, el púrpura, el verde y el blanco; y se hallan generalmente dispuestos en masas sólidas de colores chocantes o bien todo el animal se halla brillantemente coloreado.

EL «CABO HUERTAS» Y «EL PLATA»

Han sido despachados en Barcelona para nuestro puerto y escalas, conduciendo un importante cargamento de mercancías varias, los vapores de la Compañía Vasca Andaluza, «Cabo Huertas» y «Cabo Plata».

EN LOS MUELLES

Durante los días que llevamos de semana, ha habido bastante tráfico en nuestros muelles, merced a la entrada de numerosos buques de cabotaje, principalmente de los puertos carboneros.

Afortunadamente, la importancia relativa del tráfico parece ir aumentando, haciendo que el puerto santanderino, en medio de las actuales circunstancias, ocupe uno de los lugares más preferentes en el comercio marítimo.

Próximamente se esperan gran número de barcos con importantes cargamentos.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Barcos de Llanes y Compañía: «José», en viaje a Barcelona. «Elvira», en viaje a Almería. «Alfredo», en Santander. «Luisa», en Bayona. «Juan Antonio», en Barri-Dock. Compañía Santanderina de Navegación: «Peña Rocías», llegó a Pasajes, des cargado. «Peña Labra», en Newcastle, cargando, para Santander. Vapores de Angel F. Pérez: Fondados en bahía. Vapores de Dórga y Casuso: «Melchior», en Santander. Vapores de Angel F. Pérez.—Fondados en bahía.

LAS MINAS

A dos millas al Norte del barco-faro «Bayingen», se ha encontrado una formidable mina flotante de dos antenas.

A la altura de Ravensyde, a unos 500 metros de la costa, se ha señalado la presencia de otra mina flotante.

EL «PHILADELPHIA»

Comunican de Nápoles que el vapor «Philadelphia», cuya tripulación y los pasajeros fueron desembarcados para entregar el buque a los acreedores de sus propietarios, por causas todavía desconocidas, se está hundiendo.

Las calas están inundadas y por momentos se hunde el barco, cuyo casco ha desaparecido casi por completo bajo el mar.

Se han iniciado los trabajos de salvamento del buque.

LOS SUELDOS DE LOS MARINOS

El tribunal arbitral de Cristianía ha acordado reducir los salarios de la Marina mercante en un 35 por 100 sobre los tipos del año 1920.

UN NAUFRAGIO

Comunican de Cádiz que el mar ha arrojado sobre la playa el velero inglés «Virtudes»; se espera salvarlo.

LA EXPORTACION DE UVA EN ALMERIA

Han zarpado los vapores «Polco», con 2.000 barricas y 250 cajas para Londres; el «Menacien», con 6.800 barriles para Bristol y Cardiff, y el «Cido», con 3.200 para Liverpool. Van exportados 86.200 barriles de uva, 53.000 más que en igual época del año anterior.

EL «LUARCA»

En Avilés se fué a pique el vapor de cabotaje «Luarca». Se supone que el accidente ha obedecido a haberse le abierto al «Luarca» una vía de agua o por haberse corrido el cargamento al inclinarse el buque en la baja mar.

SINIESTRO MARITIMO

Según cablegrama de Santiago de Chile, ha naufragado el vapor «Itata», perteneciente a la Compañía Chilena.

En el naufragio han perecido la tripulación del barco y 160 pasajeros.

LOS PRIMEROS SERVICIOS DE TELEFONIA SIN HILOS

En la estación aérea de Croydon, en Londres, han comenzado los primeros servicios de telefonía sin hilos del mundo.

Su objeto principal es relacionar el tráfico aéreo con la intervención instalada en la Torre de inspección de Croydon con los pilotos de los expresos aéreos que vuelan por las rutas aéreas entre Londres y el continente. El nuevo servicio puede hacer también que el piloto de un avión en marcha se comuniquen con las oficinas del aerodromo.

EL TIEMPO EN LA COSTA

Mar, marejadilla. Viento, Noroeste. Horizonte, nuboso.

De nuestros corresponsales.

Información de la provincia.

DE SOTO-IRUZ

UNA ROMERIA

Se ha celebrado en el pintoresco pueblo de Villasevil la tradicional romería de los Santos Mártires.

Los trenes especiales llegaron abarrotados de romeros.

Si animada ha estado en años anteriores la romería de Villasevil, no ha sido menos este, no obstante lo desfavorable del tiempo.

Por la mañana se celebraron solennemente fiestas religiosas, a las cuales acudieron numerosísimos fieles.

Después de los cultos de la tarde comenzaron las fiestas profanas, viéndose concurrir al lugar donde se celebraban.

En coches y automóviles, de la capital y pueblos inmediatos, llegaron numerosos romeros, que marcharon satisfechísimos del resultado de las fiestas, las cuales resultaron brillantísimas.

Toros en Linares.

Barajas tiene una gran tar-

de de alternativa.

LINARES, 30.—Se han lidiado reses de Campos Varela, que resultaron mansurrones y difíciles.

Sánchez Mejías dió la alternativa a Fausto Barajas, tomando también parte en el festejo los matadores Marcial y Pablo Lalanda.

Primero.—Sánchez Mejías cede los trastos a Barajas, quien realiza una faena muy adornada, atizando un pinchazo entrando superiormente y una buena estocada. (Muchas palmas.)

Segundo.—Marcial Lalanda está bien con la muleta, deshaciéndose del bicho de un pinchazo y una escada que se aplaude.

Tercero.—Pablo Lalanda hace una faena lucida, rematando con media estocada buena.

Cuarto.—Sánchez Mejías está muy cerca y valiente con la muleta, consiguiendo tumbar al toro de una estocada entera.

Quinto.—Sánchez Mejías se adorna toreando. Entra a matar muy cerca y agarra un buen pinchazo. Sigue más valiente y consigue una estocada colosal que le vale la oreja.

Sexto.—Marcial Lalanda, aunque parezca extraño, está muy valiente y tumba a su enemigo de una estocada que hace innecesaria la intervención del puntillero. (Gran ovación.)

Séptimo.—Pablo Lalanda aguanta las tarascadas del morlaco, que está inlidiabile, logrando dar fin del bicho de tres pinchazos.

Octavo.—Barajas está emocionante de valiente, pues el bicho se ha puesto de mucho cuidado.

A pesar de todo, el nuevo doctor no se amilana y continúa su faena en medio de grandes aplausos.

Entra valiente y deja un pinchazo en lo alto.

Nuevos pases valentones y una gran estocada que le vale la oreja y ser sacado en hombros.

Para el señor juez de Instrucción.

Lo que no puede tolerarse.

Un colega local, en cuatro líneas, da cuenta ayer de un acto canallasco cometido en nuestra ciudad, acto que es preciso que esclarezca y condene, con la celeridad del caso, el señor juez de Instrucción.

No hace mucho tiempo, y por algo muy semejante, consiguió El Pueblo Cantábrico que se castigase severamente a un corruptora de menores y a un jefe de Policía.

Ahora la Policía está a salvo de la denuncia, pero debe caer todo el peso de la ley sobre la individuos, dueña de la casa donde se llevó a cabo el infame atropello, sobre las que engañaron a la víctima inconsciente de toda la maldad de que son capaces ciertas personas y al sujeto que, sin consideración a la edad de la niña que le llevaron para saciar sus bestiales apetitos, no tuvo inconveniente en satisfacerlos.

Esto es de una importancia capital para la moralidad de las costumbres. Las infelices niñas que sirven de criadas y niñeras, lejos del amparo de sus padres, deben tener alguien que vele por ellas, y ese alguien es la autoridad, que debe ser inexorable para esos crímenes que engendran el vicio y la degradación.

Y ahora que el gobernador se ha propuesto, con excelente acuerdo, librar a Santander, en lo posible, de esa terrible plaga que le asedia, cerrando algunas casas de escándalo libre, no estará de más incluir en la clausura, para siempre, de ese templo de placeres donde se ha cometido el repugnante sacrificio de que venimos haciendo condenación en estas líneas.

Esperando estamos que el ilustrado y digno juez de Instrucción, encargado de hacer las diligencias del caso, realice su labor con la inexorabilidad y la premura a que su alto y noble cargo le obligan, para dar de ellas cuenta a nuestros lectores.

Sucesos de ayer.

EXCESO DE VELOCIDAD

Por circular con exceso de velocidad fueron denunciados ayer los automóviles números 850, de Santander; 475, de Valladolid, y 7.344, 8.813 y 9.119, de Madrid.

CARRETEROS DENUNCIADOS

Ayer fueron denunciados los carreteros Félix Riaño y Norberto Reigadas por desobedecer a los guardias municipales.

CASA DE SOCORRO

Ayer fueron asistidos: Raul Vial, de treinta años, de una herida contusa en la región parietal izquierda.

Juan Tejedor, de veintiocho años, de una herida incisa en la región malar izquierda.

José Serna Toro, de diez y siete años, extracción de un cuerpo extraño del dedo pulgar de la mano derecha.

Ramón Rozas, de sesenta y cinco años, de una herida inciso-cortante en el dedo pulgar de la mano izquierda.

Angel Alonso Soto, de siete años, de una erosión, por mordedura de perro, en la rodilla izquierda.

PELAYO GUILARTE

MEDICO

Especialista en enfermedades de niños CONSULTA DE ONCE A UNA Atarazanas, 10.—Teléfono 6-56

Baños de algas

PLAYA CASTANEDA

Relojería SUIZA

Relojes de todas clases y formas, en oro, plata, plaqué y níquel. AMOS DE ESCALANTE, NUM. 5.

El ferrocarril Cantábrico.

Una importante reunión en Llanes.

En la villa, de Llanes celebraron ayer una reunión los consejeros y gerentes de las Compañías de los ferrocarriles Económicos de Asturias y del Cantábrico para tratar de la grave situación creada a dichas Compañías por los reales decretos de concesión de primas a los carbones transportados por cabotaje, y a los consumidos por los buques que a este transporte se dedican, acordando que antes de proceder a la reducción de servicios y disminución de personal, se trasladen a Madrid Comisiones de ambos Consejos. Estas Comisiones expondrán verbalmente a los señores presidentes del Consejo de ministros y ministro de Fomento las razones que en tan justa causa le asiste y harán cuantas gestiones sean necesarias para conseguir urgente remedio a la injusta preferencia de que son objeto.

Sabemos que de esta ciudad saldrán para Madrid el próximo domingo los señores consejeros don Emilio Botín, don César de la Mora, don José Antonio Quijano, don Estanislao Abarca y el director gerente don Manuel de Huidobro, quienes tienen ya solicitada audiencia para el lunes a los señores presidente y ministro de Fomento.

De Oviedo saldrá el mismo día, con varios consejeros de la Compañía de Económicos, el director gerente don Antero S. Coronas.

Ecós de sociedad.

BAUTIZO

En la iglesia parroquial de la preciosa villa de Potes ha recibido las aguas bautismales el precioso niño que hace unos días dió a luz la distinguida señora doña María Luisa Castaño del Río, esposa de nuestro querido amigo el prestigioso y joven juez de primera instancia e Instrucción don Sedano, don Francisco de P. Navarro.

Recibió el niño los nombres de Odón María, siendo apadrinado por don Odón Navarro y Ramírez de Verger, tío carnal del neófito, representado por el bisabuelo del nene don César del Río Martínez, y por la tía-abuela doña Elvira del Río y Gómez de Enterría.

A la ceremonia, celebrada en familia por reciente luto, asistieron sólo los íntimos de la casa.

Reiteramos nuestra enhorabuena a los felices padres, nuestros distinguidos amigos, haciéndola extensiva a los demás familiares de la encantadora criatura.

Los automóviles.

Una niña atropellada.

Próximamente a las siete de la tarde de ayer, en la calle de Cañadío, el automóvil de esta matrícula número 772, que se dirigía del paseo de Pereda a la calle de Calderón, atropelló a una niña, dándole un golpe con un farol.

Recogida por el conductor del auto y el abuelo de la niña, que la acompañaba, fué conducida en el mismo auto a la Casa de Socorro, donde los médicos de guardia señores Carrero y Bodega y el practicante señor Vega la apreciaron contusiones con rozaduras en la región dorsal, brazo derecho y ombos musles, una contusión con hematoma en la región hipocondriaca izquierda y conmoción visceral.

Después de convenientemente asistida, fué trasladada en el mismo auto al domicilio de su abuelo, calle de San Luis, número 12, 4.º

La niña se llama Arsenia Saiz Bezani-lla, de ocho años de edad.

El accidente, según nos manifestaron testigos presenciales, no pudo ser evitado por el conductor del automóvil, pues parece que la niña se asustó, separándose de su abuelo y se dió contra el farol.

En la Casa de Socorro se personó el juez señor Alvarez de Miranda, el secretario señor Gutiérrez y el alguacil señor Sáinz.

Después de prestar declaración el mecánico Dámaso Gutiérrez, el señor Alvarez de Miranda ordenó su ingreso en la cárcel.

Tiro nacional.

Con algún retraso publicamos hoy los resultados de las tiradas celebradas el pasado domingo en el polígono de La Albericia.

CAMPEONATO MONTANES

1.º.—Don José Martínez, con 208 puntos.

2.º.—Don Gaspar Lozano, con 204 idem.

3.º.—Don Manuel Canales, con 192 idem.

4.º.—Don Félix Ojeda, con 179 id.

5.º.—Don Salvador Vergés, con 179 idem.

6.º.—Don José García, con 177 id.

7.º.—Don Vicente Samaniego, con 176 idem.

8.º.—Don Otto Meyer, con 175 id.

9.º.—Don Avelino Iglesias, con 163 idem.

10.º.—Don Vicente Martínez, con 161 idem.

11.º.—Don Julio Gancedo, con 155 idem.

12.º.—Don Bernardino Rovira, con 154 idem.

13.º.—Don Luciano Gutiérrez, con 151 idem.

14.º.—Don José Losa, con 151 id.

15.º.—Don Pascasio Blanco, con 150 idem, y 5 tiradores más que no obtienen premio.

TIRADA DE PISTOLA DE ARMA LIBRE

1.º.—Don Salvador Vergés, con 89 puntos.

2.º.—Don José Martínez, con 85 id.

3.º.—Don José Losa, con 84 id.

4.º.—Don Otto Meyer, con 81 idem, y 4 tiradores más que no obtienen premio.

TIRADA DE PISTOLA DE ARMA REGLAMENTARIA

1.º.—Don Gaspar Lozano, con 63 puntos.

2.º.—Don Félix Ojeda, con 60 id.

3.º.—Don José Martínez, con 59 id.

4.º.—Don Eduardo Rogina, con 56 idem.

5.º.—Don Manuel López, con 53 id.

6.º.—Don Otto Meyer, con 48 id., y 3 tiradores más que no obtienen premio.

El próximo domingo se celebrarán las tiradas siguientes:

De ocho y media a doce y media, tirada de honor.

De tres y media a seis y media, tirada de Consolación.

A las cuatro de la tarde, tirada femenina.

A las cuatro de la tarde, tirada infantil.

Sobre las condiciones, etc., etc., de estas tiradas, nos ocuparemos oportunamente en estas columnas.

IMPACTO

Un fenómeno.

Un chico con dos cabezas.

ROMA.—En Génova, en una Casa de Socorro, ha dado a luz una mujer a un niño con dos cabezas y tres piernas.

El examen radioscópico del fenómeno—que murió a los pocos momentos de haber nacido—ha demostrado que se trataba de dos cuerpos reunidos en un solo organismo.

Cosas de las yanquis.

Se disputan un marido, a puñetazos.

NUEVA YORK.—Anoche, en Rochester, ante quinientos espectadores, miss Elleen Classen, de treinta y tres años, y miss Sadie Palmer, de treinta y dos, se han batido, por el amor de un hombre, en combate de boxeo regular y a puño limpio.

El hombre por quien luchaban se había comprometido a casarse con la mujer que resultase vencedora.

Miss Sadie Palmer fué vencida por «knock-out».

Las dos pugilistas fueron detenidas y han sido condenadas a diez dólares de multa cada una.

Vida religiosa.

SALESAS REALES.—Esta tarde, de seis a siete, se hará el ejercicio de la Hora Santa, en la iglesia de las Salesas.

LAS MARIAS DE LOS SAGRARIOS : : : Se celebrarán piadosos cultos en carísticos los días 1, 2 y 3 de septiembre, en la iglesia de San Sebastián.

El primero y segundo habrá por la tarde ejercicios con exposición del Santísimo y plática.

El domingo, misa de comunión general, solemne después y exposición de Su Divina Majestad a continuación, haciendo la vela hasta la reserva de la tarde las Marías.

Por la tarde, a las tres y media, imposición de medallas, ejercicio de costumbre y sermón. La procesión con el Santísimo pondrá fin a estos cultos.

Predicará el director diocesano.

Bicicletas alemanas

CLASE SUPERIOR, CON DOS FRENOS

PIÑON LIBRE, GUARDA-BARROS

A 250 PESETAS

Casa RUIZ, Arcos Dórga, número 5

Consultorio de niños de pecho

y enfermedades de la infancia, por el médico especialista, director de la Gota de Leche.

Pablo Pereda Elordi

Calle de Burgos, 7.—De once a una.

Abilio López

MEDICO

Partos y enfermedades de la mujer. Consulta de 12 a 2. Gratis, en el Hospital, los jueves. General Espartero, 19.—Teléfono 7-65.

LA SEMANA DEPORTIVA

I. Lo que podría hacerse el año próximo.—II. Para Celtibero II.—III. En Reinosana.—IV. El banquete del domingo.—V. Más sobre la final del campeonato alemán de fútbol.—VI. Efemérides.—VII. El partido de ayer.

EN diferentes ocasiones venimos ocupándonos de la regata de traineras a remo, que el próximo domingo tendrá lugar en nuestra bahía, bajo la organización del Club Náutico Montañés y con la cooperación económica de la Comisión especial de Festejos de nuestro Ayuntamiento.

Nos referimos precisamente a este festejo, por cuanto el mismo es, según nuestro criterio, el que ha de servir de pauta para una serie numerosa de festejos deportivos que tendrán lugar el próximo año. Ya en nuestro número del pasado domingo decíamos que ideas abundantes y buenas disposiciones existen en nuestra localidad; lo que únicamente se precisa es una entidad de toda responsabilidad y garantía que el próximo año y en los sucesivos ¿por qué no? encauce y dirija los esparcidos entusiasmos de la población, y así como en el estado actual en que se hallan su rendimiento es escaso por no decir casi nulo, una vez puesto bajo la fiscalización de esa entidad sería y garante de sus actos estamos seguros que se podrá llevar a buen fin lo que desgraciadamente este año no ha sido posible, por motivos que no debemos aquilatar.

Nuestro primer párrafo habla precisamente de la regata de trainera del Club Náutico, y ello no es a humo de pajas, como suele decirse; tiene razón de ser, como procuraremos demostrar.

En sus primitivas gestiones la Comisión municipal acarició la idea de ser ella la exclusiva organizadora de toda clase de fiestas en el presente año; nosotros fuimos los únicos que después de reconocer la buena disposición de los componentes de aquella predijimos que no podrían llevar a cabo sus propósitos, por cuanto habían de luchar con el pleno desconocimiento de infinitos detalles que en su organización trae cada festejo. El tiempo nos dio la razón. La primitiva Comisión fracasó, a pesar de sus buenos deseos, y debemos de hacer constar que el fracaso no fué por incapacidad de los miembros de la misma, nada de eso; fué por la carencia antes dicha. Motivo de tal fracaso fué la carencia absoluta durante el verano regio de festejo deportivo alguno de la importancia que merecía nuestra población.

Afortunadamente, pronto reconoció su equivocación la repetida Comisión y varió la norma que en principio pretendió implantar; vinieron elementos nuevos a dicha entidad, y merecida a ellos se acordó, aunque tarde, subsanar el error impensadamente cometido, y vinieron a darno la razón a nosotros, comisionando a una Sociedad deportiva, especializada en su sport, y que en esta ocasión lo fué el Club Náutico Montañés, como pudo serlo la Unión Montañesa, Peña Castillo Cielo Sport, etcétera, etc., para que organizase un festejo serio y verdaderamente notable.

La Sociedad requerida propuso, por el corto tiempo que para ello disponía, solamente dos festejos de éxito seguro, uno más que otro: un concurso de traineras, y una regata de traineras. La Comisión, con muy buen acuerdo, optó por el segundo, pues por la lista de embarcaciones inscriptas, que ayer publicamos, la que seguramente se aumentará con las inscripciones que puedan aún venir de fuera, hemos visto que constituye un éxito completo, el que se confirmará, con seguridad, el día de la regata.

Y con lo expuesto en párrafos anteriores, queremos venir a parar a lo siguiente:

La actual Comisión especial de Festejos, admitiendo en su seno, si ello es posible, mayor número de miembros de reconocida seriedad que representen al Comercio y la Industria de nuestra ciudad—pues ambos poderes contributivos están más que nadie interesados en que nuestro verano sea lo más atractivo posible—debe de interesar de las Sociedades deportivas un programa de festejos lo más amplio posible—cada una en lo suyo—y a la vista de dichos proyectos, escogiendo aquellos que sea serio y al mismo tiempo interesante, y desechando lo que se comprenda que no conduce nada más que a aumentar los gastos, sin provecho material para nadie, y con lo acertado organizar un programa monstruo que asegure no sólo la atracción sino la estancia indefinida de forasteros, encargando a cada Sociedad la celebración de sus fiestas no ocupándose dicha Comisión especial de otra cosa que de la fiscalización de los fondos que se recauden para la realización del mencionado programa; pudiendo asegurar que con dicho programa a la vista no habrá comerciante, fábrica, industria y demás elementos mercantiles de nuestra ciudad que se resista a contribuir con la cantidad que se le se-

fale para llevar a cabo aquél, pues en ello estaremos todos interesados como cosa propia, toda vez que si por una parte desembolsarse «equiva» pesetas para la realización de fiestas, con el sostenimiento de los veraneantes que esos festejos atraigan, se recuperarán con creces los desembolsos hechos, máxime teniendo en cuenta que la cantidad que se presupueste, entre muchos, necesariamente tocará a poco, para cada uno.

Aquí hacemos punto, prometiendo seguir ocupándonos de este asunto, que nosotros consideramos de suma importancia para nuestra población, aunque sólo fuera por el verano, tan pobre de espectáculos atractivos, que ha pasado.

II

EL sabio, el consejo. (Otro refrán que saborearéis, amigo Celtibero II). Por buenos tomara los consejos que me brinda generoso mi lútre profesor, si no estuviera algo scamado y receloso de los hombres mentes, que a pesar de su reconocida superioridad, suelen decir basantes majaderías, prevalidos de sus ingenios portentosos. Los hay también marrulleros, que tratan de defender lo indefensible, para salir tan vitrosos de sus contiendas, como el famoso gallo de Morón. (Otro refrán «lo pico y pluma, amigo Celtibero II»). Yo sé cómo después de lo ocurrido tiene usted ganas de bromear y trata de entonar el yo pegué blandiendo el chiste. Recuerde usted que no es la actitud de los arrepentidos, como buen gimnástico (no es alusión a los socios sensatos y equilibrados) nos ha demostrado que dominar a pirueta y es una maravilla en el rampolín. Y así quiere tener buen humor. ¡Qué gracia! Cada quien tenemos nuestras especialidades. Aquella de las tontologías, de los arreos ovejales. Tenga usted en cuenta que yo sabía que le iba a parecer tan mal. Ya lamento no haberle consultado. Es cierto que no escribí Celtibero para un concurso literario en usca de la flor natural.

Yo no me hubiera permitido hablar de estilos ni sentar cátedra de rítmico literario estando discutiendo un asunto ajeno a estas lides y no habiendo podido probar suficiencia para tales menesteres.

Nada argüimos en menoscabo de Torrelavega, para cuya ciudad es nuestro respeto. Más de una vez hemos tenido la satisfacción de elogiar su progreso en estas columnas, por ser población que admiramos y queremos. Y porque unos cuantos señores no hayan cumplido con su deber, poniendo a la altura que merece el nombre de su pueblo, nada diremos contra ella y nos limitaremos a lamentar que estuviera tan mal representada en aquellos momentos desventurados de ustedes.

Recuerda el espontáneo consejo que únicamente hemos censurado la conducta de la Directiva de la Gimnástica. ¿Que el estilo fué ampuloso y amanerado? Es cosa secundaria. Aunque así resultara para los doctos, era asunto de atender al fondo más que a la forma. Por lo visto usted es amigo de andarse por las ramblas. ¡Trampolín, trampolín! De todos modos, siento infinito que no le haya gustado la celtiberada, dada la simpatía que usted me inspira y los méritos que le voy concediendo. Parece que hay otros estilos rampolinos con aires de gravedad y cadencias de humorismo, que... váyase le uno por lo otro.

Bien quisiera que esta misiva finalizara causalmente alimbaramente. ¿Cualquier cosa llama usted dulce? Ni paladar siquiera. ¡Ya es el colmo del buen humor, amigo mío!

Como epílogo, he de mantener cuantas afirmaciones y juicios hicimos en nuestras anteriores cartas Reserve para mejor ocasión otras ornebas que las aducidas, por si hicieran falta. Usted, amigo Celtibero II, AFIRMO lo que más tarde NO HA PODIDO SOSTENER. Esto es lo IMPORTANTE, fuera de las florituras literarias. ¿Qué he de decirle? Uno no es lo mismo hablar que TENER RAZON. (Otro refrancito de la variada colección celtibérica.) Su lanza no ha sido de buen celtibero; se quebró por endeble.

¿Que nos debimos quejar particularmente de la conducta de ustedes? ¿UNICO resentimiento que tenemos? Entonces no se habrían enterado aquellos a quienes interesan estas cuestiones. Claro que para ustedes hubiera sido lo mejor; pero el procedimiento es cuestión de gustos, y también siento no haber coincidido

con usted. Poco a poco ya nos pondremos de acuerdo; es muy fácil ¿verdad?

¿Que la falta de organización, por parte de ustedes, ha sido responsable de las desatenciones que sufrimos? De alguna manera hay que llamar a las cosas y justificarse. ¿Le dice usted en serio? ¿Como otras veces los párrafos de su escrito son tar bromistas! Para buscar la concordia y matar las diferencias no creo que haya estado usted muy afortunado tratando el asunto en su última misiva. De seguir así, ha hecho bien colgando la pluma.

Indudablemente estuvieron ustedes más organizados cuando recibieron los equipos vascos. Se conoce que luego, al visitar a ustedes nosotros sufrieron «desentrenamiento». No tiene nada de particular. Todo es según el color...

Rojo de vergüenza me pondría yo en su caso. Algo más le diría en el seno de la confianza, muy quedito pero... le molestan los incisivos y tampoco quiero dar consejos a nadie.

Nada tengo que perdonar. Estabar perdonados de antemano.

Por mi parte queda terminado e incidente, que no ha supuesto una «cosuca», precisamente, y sin que se me ocurra nada por ahora, es suyo afirmo. s. s.,

OTRO CELTIBERO.

Con las anteriores líneas queda terminada esta polémica por ambas partes.

III

INVITADOS por la Sociedad deportiva Racing-Club, el pasado domingo se trasladaron desde Guarnizo a esta villa el primer equipo y reserva de la Sociedad Cultural Deportiva, de Guarnizo.

En un auto-camión hacen el viaje los de la Cultural, en donde vamos con gran satisfacción y entre los guardetes de la enseña Patria, dos grandes cartelones, en los cuales leemos: El pueblo de Guarnizo saluda a la villa de Reinosana, y el otro alusión a ambas Sociedades deportivas.

A las once de la mañana hacen su entrada en ésta, en donde son recibidos por la Directiva y socios de Racing y una gran peña de aficionados.

Buena tarde esperaba la afición reinosana con el anuncio de estos dos encuentros; mas el «elemento» lluvia vino a desmoronar nuestras ilusiones, y los dos partidos concertados fueron y han estado, como se suele decir, pasados por agua.

Después de los saludos y agasajos de rigor, a las dos y media de la tarde da comienzo el primer partido, a cargo de los reservas de las dos Sociedades.

Al hacerse la alineación de los equipos, con dolor vemos que los reservas del Racing en vez de un once parece algún «saldo de retales», puesto que los jugadores se visten a su gusto y capricho.

Sin pena ni gloria transcurren los primeros cuarenta y cinco minutos de pie, y en donde los racinguistas marcan el primer goal de un penalty, que Tezanos se encarga de tirar.

En el segundo tiempo, los reservas de la Cultural se crecen y pronuncian un pequeño dominio entre sus enemigos. Muy trabajadores y con decisión juegan los delanteros y medios de Guarnizo; mas los defensas, que por cierto son muy malones, no ayudan en nada al resto del equipo, y esto basta para que los de casa se aprovechen de la flaqueza de éstos y tengan a su meta comprometida infinidad de veces, en donde el portero hace excelentes paradas, y fallando pocos minutos para terminar el encuentro, de una escapada del extremo derecha de la Cultural, centra y da ocasión a que éstos marquen el goal del empate.

Y con este resultado termina este primer partido.

Y entre líneas, con el mayor respeto que me merecen los señores de la Directiva de la Sociedad Racing-Club, a ellos me dirijo y solamente es para indicarles con la mayor benevolencia que: los verdaderos amantes y buenos aficionados al fútbol, veríamos con buen agrado que al concertar otro partido, fuese quien fuera y el reserva de la Sociedad que ustedes dirijen, no se vuelva a repetir el caso de que los jugadores se presenten en los campos como se han presentado hasta la fecha, puesto que de sobra sabemos que el Racing tiene con que equipar a sus jugadores y así lo reclama la verdadera afición.

A las cuatro y treinta da comienzo el match entre los primeros equipos y en medio de un torrencial aguacero, actuando de referé un ocio de la Cultural Deportiva.

Quisiéramos y ese es el primer factor que nos lleva al campo, el poder reseñar este interesante encuentro mas no lo podemos hacer en vista de lo mucho que llueve, siendo este motivo de abandonar el campo de juego.

Nos dicen que a los quince minutos de juego, en una bonita combinación de pases cortos de la línea delantera de la Cultural, pone en peligrosa situación a la meta racinista, en donde después de una peña «molée», marca Alonso el primer tanto de la tarde para los culturistas. Sacan los reinosanos, y el extremo derecha pierde varias pelotas de buenos pases, de Pérez, que podían convertirse en tanto, si no fuera que «habla» mucho y no está en su sitio. Se tiran contra la Cultural varios «corners», con resultado negativo, y pocos minutos faltan para terminar el primer tiempo. Chacón recoge el balón, pasa a los delanteros y de una vistosa arrancada los reinosanos marcan el goal de empate, que es muy aplaudido por bien que fué jugado.

En el segundo tiempo sigue metiendo la lluvia, y esto hace que nos aburramos de una manera colossal. A los quince minutos de juego para de llover; mas los jugadores se muestran fatigados, en vista de que el terreno está en malas condiciones y no pueden dominar el balón, y con el empate también a un tanto se da por terminado este match.

Se acuerda deshacer el empate mas como no se llega a un acuerdo y las circunstancias así lo requieren no se juega.

Por el once reinosano sobresalen la defensa Salas, pues cada partido que juega nos da a demostrar lo mucho que vale; después, Chacón, Beñito, Luisito y Pepe Pérez; y de Alonso, sólo nos resta el decir lo que queda dicho anteriormente: que «habla» mucho, que tiene alma deportiva y que quiere estar en todas partes y esto no puede ser.

De la Cultural Deportiva, francamente, no podemos decir nada en estas opiniones, puesto que en el partido de ayer no hemos podido apreciar lo mucho que vale este equipo; mas sacamos la impresión de que tiene muy buenos elementos, que es un equipo muy fuerte y que todos sus jugadores son de una musculatura atlética.

Y hasta el próximo domingo, queridos camaradas que, según dicen, el Racing-Club os devolverá la visita y se jugará amistosamente el partido de desempate, y que vuestra estancia en esta villa os fuera agradable.

Y no quisiera terminar esta reseña sin hacer constar al propietario de los Inglaños, campo en donde tuvieron lugar los dos partidos, el agradecimiento de todos, puesto que desinteresadamente ha cedido dichos campos, dando este señor una prueba de cultura grandísima. Con estos actos se puede ir sosteniendo la afición deportiva hasta que se consiga que haya en Reinosana un verdadero campo de sports.

Según dicen, muy pronto este sueño tan deseado se realizará, bajo la garantía de una poderosa empresa industrial de esta villa.

ZERAUS

PUEDE creerse en la magnitud del acto deportivo que el domingo se va a celebrar en el hotel Inglaterra.

Los trabajos de organización han llegado a su período algido tanto para el orden de la fiesta de afirmación deportiva como para aumentar el número de comensales. Las tarjetas vendidas ayer alcanzaron la cifra mayor de días anteriores. Hoy y mañana, que son las fechas que restan para cerrar la inscripción, han de aumentar considerablemente, ya que elementos valiosos e indispensables se suman a los organizadores para facilitarles, el impropio trabajo que sobre ellos pesa.

Puede decirse que todos los deportistas muestran su adhesión al acto, que los Clubs de la provincia laboran constantemente por su éxito y que hoy se dará un gran avance al mismo. En ello está interesado el buen nombre deportivo de la Montaña y ante este santo emblema, todos los aficionados aportan su desinteresada cooperación. Seguros estamos en la magnitud del acto que se prepara por la asistencia decidida de nuestra afición.

TRADUCIMOS del «Leipziger Nachrichten»: «La Junta de la Federación alemana de Fútbol ha decidido en su última reunión conferir el título de campeón alemán de fútbol para 1913 al equipo del Hanberger Sportvereinigung, teniendo en cuenta que el equipo del primer F. C. Nuremberg cometió excesos impropios de deportistas. Además, el jugador Boes de Nuremberg, queda descalificado hasta el 30 de junio de 1923, en castigo a su proceder antideportivo. El capitán del Nuremberg Traeg y el jugador del Hanburger Agte son sancionados públicamente también por iguales faltas.»

VI

AGOSTO 1 de 1914.—Se inauguraron oficialmente los Campos de Sports del Sardinero. El acto fué solemne, consistiendo en la bendición del terreno por un sacerdote y procediéndose seguidamente a permitir el rodar de los patines «skating» del desaparecido «skating».

AGOSTO 2 de 1914.—El Real Club Automovilista Montañés celebra una famosa carrera en el puerto de Alasas. La organización fué un completo de inscripciones y premios. Sus Majestades presenciaron la prueba, alabando los buenos tiempos alcanzados por los corredores y felicitando al Club ganador. El premio de rendimiento fué ganado por el señor Oñatividad tripulando un Bugatti. En la primera categoría, el mismo «Oñatividad» resultó vencedor. En los coches de turismo, obtuvo el primer lugar un Dion Bouton, propiedad del señor Corpas, de Santander.

AGOSTO 7 de 1921.—Se inaugura un partido benéfico el frontón en Santander está establecido en la calle de Alvear.

AGOSTO 9 de 1909.—Comienza a darse el trofeo copa del Santander F. C. organizado por esta Sociedad. Los matchs se verificaban en un terreno sin vallar y que amparaba los aficionados de hoy en día pensen lo contrario estaba situado en el mismo lugar donde ahora está el Racing su campo. El historial de este trofeo es el siguiente: Fundada en 1907, la ganó el mismo club el Santander F. C. en reñida lucha contra el Avilés, y en 1908 la obtuvo el Sporting-Club, de Irún, con el Racing irunés más tarde llegaron a la fusión bajo el nombre de Real Unión, de Irún. El primer partido del año 1909, jugado el día 9, fué ganado por el Athletic de Bilbao, por 3 a 1, que consiguió el Círculo Industrial y de Sports, Gijón. Como nota de actualidad consignaremos que en el equipo bilbaíno figuraban Astorguilla, actual presidente de la F. R. N., lausteguioitia y Arzuaga, nuestro amigo (?) nuestro.

11 AGOSTO de 1909.—Gana el Athletic al Irún en el torneo copa del Santander, promoviéndose una prueba de los iruneses, que el jurado acuerda tener en cuenta.

11 AGOSTO de 1918.—Valeriano Balcena es declarado campeón español. José María Galdos, de la liga española, en el primer campeonato Serrano.

AGOSTO 15 de 1909.—Júgase la final de la copa Santander, ganada por el Athletic de Bilbao, por 4 a 0. En este empuje figuraba el famoso futbolista Bete Rodríguez, más conocido por el Rubio, por los brazos enormes que alcanzó en el Madrid, logrando el campeonato el año 1909, y Davies, un excelente jugador que con Linea y Bete trabajaban no poco por hacer el fútbol en Santander.

AGOSTO 16 de 1914.—Por intercomunicación del Strong, el Racing es declarado campeón de la Montaña y gana la copa Redonet.

AGOSTO 21 de 1909.—Sebastián Tena gana la carrera nacional organizada en nuestras carreteras.

AGOSTO 28 de 1921.—El Club Náutico Montañés organiza su concurso de natación. Le gana el guipuzcoano Goñi, notablemente.

AGOSTO 29 de 1909.—La Recreación empieza su campeonato, para niños (menores de 18 años). Participa con la Sportiva Española cuando sólo faltaba un minuto para terminar el partido, pero en el encuentro. Hablando del mismo encuentro, hablando de la época, hacen cronistas de la época, hacen reseñar el trabajo de los dos hermanos Oria, (el pobre Manolo, fallecido hace pocos días en Reinosana) Mowinkel, Venancio López, también fallecido y de Pepe Valero. En la España, Gijón y Alonso Lavín.

AGOSTO 30 de 1909.—Júgase la final de esta copa entre la Comercial y el

31 DE AGOSTO DE 1922.

Vence la primera, por lo que se distinguieron Ceballos, Rosal y Bedia, de la C. C. Chaves, Rosal y Bedia, de la C. C. Comercial, Nogués, Lavín, Alonso y Juanín Sánchez, de la España.

VII

A nueva actuación que el Imperio Lisboa ha realizado con el Racing, nos ha convencido de la inferioridad del once lusitano.

En la mayoría del partido el dominio correspondió al Racing; si bien la verdad que en el primer tiempo el juego fué más movido que el segundo.

El segundo tiempo acentuóse la animación ranguista, y en las posesiones del atacante el acorralamiento era imponente.

El resultado, como el día anterior, dejó sentir la superioridad del equipo local, y mayor, más terminante hubiera sido, si los interiores hubieran rematado la serie inamovible de centros a placer que se le colocó.

Así y todo, un cuatro a dos a favor del Racing declara la mejor calidad de juego practicado y el dominio impuesto.

En los tantos alcanzados víéronse muchas de un valor positivo, algunas de ellos verdaderamente asombrosas.

ABONOS QUIMICOS Llegó vapor «Arana» con ESCO... THOMAS, 18/20 por 100.

DR. ORTIZ VILLOTA Remedios del corazón y pulmones. Consulta diaria de 12 a 1 y media.

MIS RUIZ ZORRILLA NARIZ Y OJDOS ESPECIALISTA EN GARGANTA.

ANGEL RUIZ-ZORRILLA URINARIAS Y SECRETAS Consulta de once a una y media y cinco a seis.

Vázquez Andia. ESPECIALISTA EN PARTOS ENFERMEDADES DE LA MUJER.

ACEITES PUROS DE OLIVA CORRIENTES Y REFINADOS El Alcázar MARCA REGISTRADA.

SUSTITUYE A LA MANTECA EN TODOS LOS ESTABLECIMIENTOS.

FABRICA SANTA LUCÍA (S. A.) María Cortiguera (C. D.) SANTANDER (España).—Tel. 333

grandes, por la precisión con que el balón entró en la red.

En la breve relación que de ellos vamos a hacer, el lector aficionado podrá apreciarlo.

El «score» fué abierto en el primer tiempo por los lusitanos. Aprovechando el delantero centro una in-decisión de nuestros zagueros, tuvo la suficiente habilidad para llevar la pelota a la portería santanderina.

Casi momentáneamente, segundos después, el extremo izquierdo, Díez, lanza un córner matemático, que Fidel remata de cabeza, limpiamente.

El desempate tuvo lugar en el segundo tiempo. Fué producto de un pase excesivamente adelantado que Bueno puso en manos del portero, mas retardando éste el instante de saltar el balón, el infantil del Racing, bravamente, llegó a cargarle, con tan buena fortuna, que la pelota, rebotando en él, se introdujo en el goal.

Igualmente los lusitanos empatan al poco tiempo, con un «shoot» enorme al ángulo del palo, obra de su interior izquierdo. Una preciosidad de colocación.

El tercer del Racing no le fué a la zaga en cuanto a clasicismo al tanto precedente.

Un centro de Pagaza, medido, a la embocadura de la meta lusitana y un remate asombroso de cabeza de Bueno, fueron las jugadas que pusieron el desempate a favor del Racing.

Y el cuarto tanto le alcanzaron los ranguistas por una rassa de Fidel, aprovechando la trayectoria del balón a la salida de un «meleco».

En conjunto, el juego nos dejó satisfechos, y sobre todo, vimos un cuarto de hora final, donde el ala derecha de Pagaza fué un prodigioso alarde de facultades y ciencia futbolística.

A su esmeradísimo trabajo se debió, más que nada, el producto logrado; pero aun siendo esto de inapreciable calidad para el club, valió cien veces más su precisión en los centros y córner, su maestría corriendo la línea; en fin, su exhibición como «case» que todo el resto del encuentro.

Fuó una gran tarde para Pagaza, honra de ovaciones a su labor, prodigadas por el contento que a los aficionados, produjo sus maravillas. Enhorabuena, Paquiró.

El equipo lusitano nos mejoró poco su primera impresión.

Al juicio emitido en el primer encuentro nos remitimos nuevamente. En las líneas zagueras, en Pinho sobre todo, está el fuerte del once. Con él el portero y Oliveira, que ayer jugó por vez primera en Santander, está el secreto del poder que tienen.

El resto flojea bastante no resalta con el vigor de los mencionados en ambos días. Sin defraudarnos, no han logrado impresionarnos con juego que nos lo recuerde como algo verdaderamente notable dentro del fútbol.

Sus actuaciones las consideramos discretas y les deseamos gran suerte en su campaña por España.

El Racing jugó bien. Faltó remate cuando el día anterior y como siempre.

Destacaron Pagaza, el coloso de los 22; Fernández mejor que Santia- g. Otero y Barbosa. Fidel tuvo pases buenos, un «shoot» enorme y perdió tantos de marcar claros. Oscar, con los mismos defectos del domingo, aumentados por la desorientación al «shootear». Bueno, poniendo una

gran voluntad y valentía. Hlera, también voluntarioso. Landa, bien, y Díez, en un término mediano. En los remates, ninguno. Balbás, arbitrando con discreción. El público, escaso y satisfecho. Y por la forma de esta reseña habrá visto el lector que ha sido confeccionada bajo los apremios de tiempo y espacio. Una delicia.

PEPE MONTANA.

SIEMPRE ADELANTE

Se convoca a los señores socios a junta general ordinaria, que se celebrará el próximo domingo, día 3.

El lugar y hora se anunciará oportunamente.—La Directiva.

Bolsas y mercados.

DE BILBAO

FONDOS PUBLICOS

Deuda interior: en títulos, emisión 1919, series A, 71,10; B, 71,25; C, 71,25. Obligaciones del Tesoro: Vencimiento 4 febrero, serie B, 102,50. Obligaciones del Ayuntamiento de Bilbao, 93,25.

ACCIONES

Banco de Bilbao, números 1 al 120.000, 1.775.

BANOS DE LA MUERA

Las mejores aguas para combatir la anemia e impurezas de la sangre, próximo a Bilbao, siendo varios los trenes de ida y vuelta en el día; hermoso clima, Gran Hotel, extensos Parques.

LA TINTA SAMA SIEMPRE VENCE. AZUL NEGRO, MUY FLUIDA. GARANTIZADA COMO LA MEJOR EN SU CLASE. Pidase muestr. y precios en LA REAL San Francisco, 31.-Santander.

Banco de Santander FUNDADO EN 1857

Cuentas corrientes a la vista en pesetas 2 por 100 de interés anual; en monedas extranjeras, variable. Depósitos a tres meses, 2 y medio por 100; a seis meses, 3 por 100, y a doce meses, 3 y medio por 100.

Caja de Ahorros, disponible a la vista, 3 por 100 anual hasta 10.000 pesetas; el exceso, 2 por 100.

Depósito de valores, LIBRES DE DERECHO DE CUSTODIA. Ordenele compra y venta de toda clase de valores. Cobro y descuento de cupones y títulos amortizados. Giros, cartas de crédito y pagos telegráficos. Cuentas de crédito y préstamos con garantía de valores, mercaderías, etc.

Banco de Vizcaya, 1.115. Unión Minera, 500, 595, 600,50 fin de septiembre, 600. Banco Urquijo Vascongado, 237,50. Vascongados, 510. Sota y Aznar, 1.360. Instaladora General, 250. Papelera Española, números 1 al 80.000, 96. Resinera Española, 252, 254,75 fin de septiembre, 255. Vasco Andaluza de Abonos y Minerales, B, 60. Siderúrgica del Mediterráneo, 350. Explosivos, 296.

OBLIGACIONES

Bilbao a Portugaete, segunda emisión, 72,50. La Robla, 72. Tudela a Bilbao, segunda serie, 93,50; especiales, 84,25. Especiales de Alsasua, 1913, 80,70. Especiales Nortes, números 1 al 100.000, 100,60 y 100,50. Valladolid-Ariza, serie A, 90,50. Electra de Viesgo, 82,50.

DE SANTANDER

Interior 4 por 100, a 71,50, 71, 71,05, 71,30 y 71 por 100; pesetas 106,900. Amortizable, 1917, a 96 por 100; pesetas 10,000. Alsasuas, a 80,50 por 100; pesetas 22,000. Viesgo 5 por 100, a 83 por 100; pesetas 18,000.

DE MADRID

Table with columns: interior serie, F., D., C., B., A., CA, Amortizable 5 por 100 F., E., D., O., B., A., Amortizable 4 por 100, F., Banco de España, Banco Hispano-Americano, Banco del Río de la Plata, Zabañeras, Varios, Usanos, Zabañeras, Asociones preferentes, Idem Idem, ordinarias, Cédulas 5 por 100, Asesorías estampilladas, Idem no estampilladas, anterior serie F., Cédulas al 4 por 100, Francos, Libras, Solares, Francos suizos, Marcos.

Espectáculos.

GRAN CASINO DEL SARDINERO. Hoy, jueves, a las cinco, concierto en la terraza. A las siete, espectáculo variado: LUISA VILA, cancionista. The dansant. Orquesta BOLDI. A las diez de la noche, la comedia en tres actos, de don Fernando de Acame, «Propios y extraños». SALA NARBON. Hoy, jueves, desde las seis y media, «En el país del divorcio». TEATRO PEREDA (Empresa Fraga). Hoy, jueves, a las seis y media de la tarde, cinematógrafo: la sensacional película en cuatro partes, de la marca «Goldwing», titulada FUEGO ESCONDIDO. La película

en tres partes, de la marca «Voscola Films», CAPRICHOS DE AMOR. A las diez y media, segunda extraordinaria presentación de hipnotismo por el eminente profesor ENRICO y su medium Mlle. JOUJOU. Principales sugerencias de hoy: Los locos. Los borrachos. Los toros. Los banderilleros.

Notas diversas.

COLEGIO SALESIANO.—En el Colegio de María Auxiliadora, del Paseo del Alta, queda abierta la Matrícula para el próximo curso, desde el primero de septiembre.

LA CARIDAD DE SANTANDER.—El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuidas, 621. Enviados con billete de ferrocarril a sus respectivos puntos, 1. Asilados que quedan en el día de hoy, 139.

J. Becedóniz

MEDICINA INTERNA Y PIEL. Consulta de 12 a 1.—Alameda 1.-20.

Jedid siempre los vinos de las Bodegas Riojanas

L. APEZARENA (SUCESOR DE LA CASA GOMEZ)

Gran sastrería de señora y caballero. Acreditada por su buen gusto en la confección de sus trabajos, disponiendo para ello de maestros cortadores y obreros especializados en ambas secciones. IMPERMEABLES: CONFECIONES NOVEDADES. Ribera, 21.-Santander-Tel. 5-05

MALTARINA HARINA MALTEADA HALONSO. AUTODIGESTIVA. Muy agradable. Ni cansa ni estríñe. Cria niños sanos, alegres y de hermoso color. Libres de trastornos gástricos. ALIMENTO DIETETICO Especial para NIÑOS Y ESTÓMAGOS DELICADOS. EL ALIMENTO PERFECTO. Productos HALONSO.-Reinosa.

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX) ESTÓMAGO E INTESTINOS. Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tónica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago e intestinos.

MAEL ARCE Pasco de Pereda, 21.-Tel. 566 (ENTRADA POR CALDERON) Motores, alternadores, transformadores, Block de motores de alterna, desde 1 HP. a 25 HP. Motores y transformadores. Alumbrado eléctrico de automóviles.

Cura ideal Para las variadas enfermedades de la piel usad el Jabón de glicerina y sales de Alceda y Ontareda que, a la vez, por su exquisita preparación y aroma, es un excelente jabón de tocador.

Tintorería de París MILE MARTINAU. Diploma de Honor en el concurso internacional de maestros tintoreros y quitamanchas. Toulouse, 1914. Despacho: Calle de Santa Clara, 4.—Talleres: Cuesta de la Atalaya, 5.—Teléfono 9-93.

AUTOMOVILES DE DIFERENTES MARCAS EN PERFECTO ESTADO Y A TODA PRUEBA. También nuevos marca STEIGER. Para informes y presupuestos GARAGE CENTRAL Automóviles de alquiler, de lujo y turismo. GENERAL ESPARTERO, 19 Gran stock de accesorios y piezas de recambio. TEL. 8-13 — SANTANDER

La Piña Tallada FABRICA DE TALLAR, BISELAR Y RESTAURAR TODA CLASE DE LUNAS, ESPEJOS DE LAS FORMAS Y MEDIDAS QUE SE DESEAN. CUADROS GRABADOS Y MOLDURAS DEL PAIS Y EXTRANJERAS. DESPACHO: Amós de Escalante, n.º 4.-Tel. 8-23.-Fábrica, Cervantes, 22.

GRAN CAFE RESTAURANT-HOTEL de Julián Gutiérrez. Especialidad en bodas, banquetes, etc. Calefacción.—Cuartos de baño. Ascensor. Teléfono 1-25.—SANTANDER

RIOJA CLARETE BLANCO, BORGONA Y ESPUMOSO (champagne) DE LA COMPAÑIA VIN COLA DEL NORTE DE ESPAÑA. ÚNICO DEPÓSITO: ALAMEDA DE JISÚS DE MONASTERIO, NÚM. 20 — TELÉFONO NÚM.

Motos, bicicletas y sus accesorios. Motocicletas «B. S. A.», «Indian» y «Cleveland». Bicycletas «Cuesta», con roces B. S. A., llantas de madera o de acero, dos frenos y manillares, a elección. Bicycletas alemanas, dos frenos y guarda-barros, completamente nuevas, a 275 pesetas. Cubiertas y cámaras «Dunlop», «Pancarb», «Bergougnan» y «Hutchinson». Surtido general en accesorios; todo a precios baratos, por recibirlo directamente de fábrica. Al por mayor se hacen grandes descuentos. Moto-Pic-Salón-Garage de López CALDERON, 16.—SANTANDER

EL CENTRO de PEDRO SAN MARTIN. SUCESOR DE PEDRO SAN MARTIN. Especialidad en vinos blancos de la Nava, manzanilla y Valdepeñas. Servicio esmerado en comida.

Toda la correspondencia política y literaria dirijase a nombre del director. Apartado de Correos 63

¡¡CABALLERO!!

Si está usted interesado que el calzado que compre le de el resultado satisfactorio que desea, le interesa ver nuestra exposición de hoy. En nuestra calidad de FABRICANTES demostraremos prácticamente las distintas fases de la fabricación del calzado.

UN ZAPATO ES COMO UNA CASA
La solidez consiste en los cimientos, que sean buenos.

CALZADOS



Sucursal núm. 5.-SANTANDER.-Amós de Escalante, 8



Holland America Line

(Netherlands American Steam Navigation Company)

GRANDES VAPORES CORREOS HOLANDESES

Servicio rápido de pasajeros
de Santander a Habana, Veracruz Tampico y Nueva Orleans.

Próximas salidas fijas de Santander:

El vapor LEERDAW, el 20 de septiembre.
" SPAARNDAM, el 11 de octubre.
" MAASDAM, el 31 de octubre.

admitiendo pasajeros de primera clase, segunda económica y tercera clase para HABANA, VERACRUZ, TAM- CO y NUEVA ORLEANS. También admiten carga para HABANA, VERA CRUZ, TAM- PICO y NUEVA OR- LEANS.

PRECIOS

	HABANA	VERACRUZ	TAMPICO	Nueva Orleans.
1.ª clase	Ptas. 1.250	Ptas. 1.375	Ptas. 1.500	
2.ª económica ..	850	925		Ptas. 1.050
3.ª clase, ...	543	583		700

(Incluidos todos los impuestos, a excepción de Nueva Orleans, que son 8 pesos más.

Estos vapores son completamente nuevos, construidos en el presente año, y su tonelaje es de 17.500 toneladas cada uno. En primera clase, los camarotes son de una y de dos personas. En segunda económica los camarotes son de DOS y de CUATRO literas, y en tercera, los camarotes son de DOS, CUATRO y SEIS literas.

Para el pasaje de tercera se ha dotado a estos vapores de una magnífica biblioteca, con obras de los mejores autores.

Se recomienda a los señores pasajeros que se presenten en esta Agencia con cuatro días de antelación, para tramitar la documentación de embarque y recoger sus billetes.

Para toda clase de informes, dirigirse a su agente en SANTANDER y Gijón, don FRANCISCO GARCIA, WAD-RAS, 3. pral.—APARTADO DE CORREOS NUM. 38.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «FRANGAR- CIA».—SANTANDER.



LINEA DE PINILLOS

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Servicio rápido y de lujo de SANTANDER a HABANA

El día 27 de septiembre saldrá de SANTANDER el grande y magnífico vapor español

CADIZ

admitiendo carga y pasajeros de lujo, primers, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera ordinaria, para

HABANA

Primera clase (individuales)	pesetas 1.800
	1.350
PRECIOS	1.100
DESDE SANTANDER	850
Segunda clase	800
Segunda económica	500
Tercera preferente	
Tercera ordinaria	

Rebajas a familias

En primera y segunda clase a las familias que computen cuatro pasajes o más se les hará una reducción del 15 por 100.

La siguiente salida la efectuará el vapor

INFANTA ISABEL

en los primeros días del mes de NOVIEMBRE.
Para más informes dirigirse a sus consignatarios
Agustin G. Wrevilla y Fernando Garcia
MUELLE, 35.—TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS «TREVIGAR».—SANTANDE



COMPANIA DEL PACIFICO

Vapores correos Ingleses

SERVICIO RAPIDO

para Habana, Colón, Panamá, y puertos de Perú y Chile
(via Canal de Panamá)

Próximas salidas de Santander

Vapor ORITA, el 24 de septiembre.
" ORCOMA, el 12 de noviembre.
" ORITA, el 24 de diciembre.

admitiendo carga y pasajeros de primera, segunda, intermedia y tercera clase
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A SUS CONSIGNATARIOS

Sres. Hijos de Basterrechea.—Paseo de Pereda, 6.—Santander.

Linea de automóviles-ómnibus de Ontaneda a Burgos

SERVICIO DIARIO DE VIJEROS

HORAS DE SALIDA

De Ontaneda: a las 10'15 de la mañana
De Burgos: a las 7'50 ídem ídem.
Combinación con los ferrocarriles
de Santander a Ontaneda y de La Ro-
bla, en Cabañas de Virtus.

La joyería LOSADA

tiene en conocimiento de su clientela y del público en general, que debido a las muchas compras hechas en el extranjero, presenta un surtido inmenso para regalos de boda como ninguna otra casa en España, a precios baratísimos.

En aderezos de brillantes finos montados en oro y platino, y en platino solamente, hay gran variedad. Sólo viendo el stock que esta casa tiene, es como el público puede darse cuenta del surtido tan grande y variado que presenta.

Cuantas operaciones hace esta casa son siempre garantizadas.

SAN FRANCISCO, 25.—SANTANDER

Vendo o alquilo

en Pámanes, un hermoso chalet, parato, situado en el cruce de las carreteras de Liérganes, Solares, Torrelavega. Tiene buena cochera, con instalación de acetileno, y cabila para 18 ó 20 camas. Informarán, en Pámanes, Félix Hoyo, y en Santander, Santiago García, Alto de Miranda, «El Cébrano».

FABRICA MOLINO

se vende en el pueblo de Mazcuerras, con buen salto de aguas a propósito para alguna industria.

Para informes, José de los Rtos. Comercio, TORRELAVEGA.

SASTRE

Se reforman y vuelven fraacs, smokings, gabardinas y uniformes. Perfección y economía. Vuélvense trajes y gabanes desde QUINCE pesetas. MORET, número 12, segundo.

¡Paso a la verdad!

Y la verdad es que donde más bonitos y baratos se venden los papeles pintados, para decorar habitaciones, es en la

Droguería y Perfumería
de la Alameda Primera,
número 14. - Tel. 5-67.

Hay también papel para cristales

Compañie Generale Transatlantique Vapores correos franceses

Rápidos, a cuatro hélices, para Habana y Veracruz

Salidas fijas el 22 de cada mes

Vapor Flandre, saldrá el día 22 de SEPTIEMBRE.
Vapor Espagne, saldrá el día 22 de OCTUBRE.
Vapor Flandre, saldrá el día 7 de NOVIEMBRE.
Vapor Lafayette, saldrá el día 23 de NOVIEMBRE.
Vapor Flandre, saldrá el día 22 de DICIEMBRE.
Vapor Espagne, de 15.000 toneladas, saldrá el 22 de

DESCUENTOS SOBRE PRECIOS DE TARIFA A FAMILIAS DE TRES PASAJES ENTEROS, COMPANIAS DE TEATRO, PELOTARIS, FUNCIONARIOS ESPAÑOLES Y SUS FAMILIAS, MUNIDADES RELIGIOSAS.

Para reservas de pasajes, carga y cualquier informe que necesiten pasajeros para Habana y Veracruz y detalles de todos los servicios, dirigirse a los consignatarios en Santander, SEÑORES HIJOS, Paseo de Pereda, 25, bajo.—Teléfono número 53.

ORZAN

POLVOS ANTISEPTICOS

Garantiza la higiene de la piel.

Toilette de los niños,
de los adultos y de los ancianos.

Mejor que las cremas,

que irritan.

Superior a la fécula y almidón,
que fermentan.

Antiséptico para heridas,
rozaduras, etc.

Laboratorio ORZAN

LA CORUÑA

DE VENTA EN

Farmacias, Droguerías y Perfumerías.

ANISOSA Solución Benedicto

Nuevo preparado compuesto de esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.—Caja, 3,50 pesetas

bicarbonato de sosa, purísimo,

de glicero-fosfato de cal de SOTAL.—Tuberculosis, crónicos, bronquitis y general.—Precio: 3,50 pesetas

DEPOSITO: DOCTOR BENEDICTO.—San Bernardo, núm. 14.

De venta en las principales farmacias de España.

Santander: PEREZ DEL MOLINO

Lea usted EL PUEBLO CANTABRO

Anís Coñac UDALLA

Unico Gran Premio

y Medalla de Oro en la Exposición de Milán 1920

Vd. ha de usar
el poderoso
reconstituyente

VINO ONA

DEL DOCTOR ARISTEGUI

¿Por qué? Por
que da salud,
fuerza y vigor

A los hombres fatigados por las preocupaciones mercantiles y profesionales, el VINO ONA les reparará las fuerzas decaídas y les dará nuevo ánimo para la lucha.

A las mujeres débiles, a las embarazadas, a las que están criando, el VINO ONA las fortalecerá y hará que los niños crezcan sanos y robustos.

RIQUÍSIMO AL PALADAR

Evita la vejez prematura.

Ayuda al crecimiento de los niños.



A los jóvenes sin apetito y con vahídos, dolores de cabeza, postración y debilidad, el VINO ONA les reintegrará el bienestar de una juventud normal.

Los anémicos, los convalecientes, los desnutridos, los inapetentes, los agotados por cualquier clase de excesos, tienen en el VINO ONA su mejor amigo.

Preparación de
QUINA, KOLA, ACANTHA y FOSFATOS

De venta en todas las farmacias y droguerías.

RECUERDELO USTED

Vapores correos Españoles de la Compañía Transatlántica

LINEA DE CUBA Y MEJICO

El día 19 de septiembre, a las tres de la tarde, saldrá de Santander el vapor

ALFONSO XIII

SU CAPITAN DON AGUSTIN GIBERNAU

Admitiendo pasajeros de todas clases y carga con destino a HABANA y VERACRUZ.

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA ORDINARIA

Para Habana, 525 pesetas, más 26,00 de impuestos.

Para Veracruz, 575 pesetas, más 16,10 de impuestos.

LINEA DE CUBA-NEW YORK

El vapor

Reina María Cristina

Saldrá de Santander el 16 de OCTUBRE, en viaje extraordinario, con destino a Habana y New York, admitiendo pasaje y carga con destino a Habana y carga para New York.

LINEA DE BUENOS AIRES

El día 31 de agosto, a las nueve de la mañana, saldrá de Santander el vapor

Ciudad de Cádiz

que trasbordará en Cádiz al vapor

Reina Victoria Eugenia

Saldrá de aquel puerto el 7 de septiembre, admitiendo pasajeros de todas clases, con destino a Montevideo y Buenos Aires.

Precio del pasaje en tercera ordinaria para ambos destinos, 390 pesetas, más 16,10 de impuestos.

Para más informes dirigirse a sus consignatarios en Santander señores HIJOS DE ANGEL PÉREZ y Compañía, paseo de Pereda, número 38, teléfono núm. 63.—Dirección telegráfica y telefónica: «Gelpérez»

Sociedad Hullera Española.—BARCELONA

Consumido por las Compañías de los ferrocarriles del Norte de España, de Medina del Campo a Zamora y Orense a Vigo, de Salamanca a la frontera portuguesa y otras Empresas de ferrocarriles y tranvías de varias Marinas de Guerra y Arsenales del Estado, Compañía Transatlántica y otras Empresas de Navegación, nacionales y extranjeras. Declarados suministradores al Cardif por el Almirantazgo portugués. Carbones de vapor.—Menudos para fraguas.—Aglomerados.—Para otros metalúrgicos y domésticos.

Sociedad Hullera Española

Trayecto, 5, Barcelona, o a su agente en MADRID: don Ramón Topete, número, XII, 01.—SANTANDER: Señores Hijos de Angel Pérez y Compañía.—AVILES: don Rafael Toral.

Para otros informes y precios, dirigirse a las oficinas de la

Sociedad Hullera Española.

Automóvil europeo

vendo en 11.000 pesetas. Limousine, 8/24, HP., casi nuevo. Informa. Villar, Concordia, 6.—Teléfono 892.

Magnífica finca

con 750 carros de tierra, vendiendo en una importante villa de la costa. Informa. Villar, Concordia, 6, principal

VENDO

Indante a Sarón, y carretera del Estado, casa con huerta y doscientos carros prado. Informará, Cartería Sarón.



ARTÍCULOS PARA FOOT-BALL EQUIPOS BOTAS MARYFIELD BILONES INGLESES RUIZ Arcos Dorlga, 5

Encuadernación

DANIEL GONZÁLEZ

Calle de San José, número 2.

Garage VALLINA y Comp.

Automóviles y camiones de alquiler

Servicio permanente y a domicilio

PRENSA PARA COLOCAR MACIZOS

Taller de reparaciones y vulcanizado

Stock de las Casas más acreditadas en gomas. Macizos CONTINENTAL. Venta de automóviles nuevos y de ocasión.

Precios sin competencia.

Automóviles en venta:

ESPAÑA—8/10 HP., factón, alumbrado y arranque eléctrico.

FORD.—Ruedas metálicas, factón.

BENZ.—Limousine, alumbrado Bosch, estado de nuevo.

OMNIBUS «FIAT», F. 2—12 asientos

Idem id., 18 BL—30 asientos.

Idem «BERLIET», C. B. A.—40 asientos, nuevo.

Metalmurgue, 10.000 pesetas.

CAMION «BERLIET»—4 toneladas.

Se venden automóviles y camiones, usados, garantizando las ventas que se realicen.

SAN FERNANDO, NUMERO 1

Teléfono 6-16

Aviso al público

Muebles nuevos, Casa MARTINEZ. Más baratos nadie; para evitar dudas, consulten precio.

JUAN DE HERRERA, 2.

AUTOMOVILES 'FIAT'

Más de cincuenta primeros premios ganados por el tipo 501.

Varios premios ganados por el tipo 505, grandemente modificado para 90/95 kilómetros.

Gran premio de Francia, obtenido por el tipo 510, de seis cilindros.

Puedo entregar en el acto el seis cilindros en chassis, carrozado en CABRIOLET y en DOBLE FAETON, elegantísimos; el 505 en DOBLE FAETON y el 501 en TORPEDO DE SERIE.

GRANDES REBAJAS DE PRECIOS

Agencia FIAT—Plaza de Numancia.

GARAGE "FIAT"

Venta de taladro y fresadora UNIVERSAL, nuevas, inmejorables.

Venta y alquiler de coches y camiones de ocasión.

Venta de cubiertas, cámaras y aceites.

Venta de piezas de recambio FIAT

Venta y colocación gratuita de los bandajes GOODRICH.

Taller de reparaciones con todos los adelantos modernos.

PRECIOS MODERADOS

PLAZA DE NUMANCIA

Rogamos a cuantos tengan que dirigirse a nosotros que mencionen el apartado de Correos de EL PUEBLO CANTABRO.

HAMBURG - AMÉRICA LINIE

LINEA REGULAR MENSUAL ENTRE

SANTANDER, HABANA, VERACRUZ, TAMPICO y PUERTO MEXICO

Próximas salidas del puerto de SANTANDER



Vapor HARMONIA, el 6 de septiembre

" HOLSATIA, el 15 de octubre.

" HARMONIA, el 14 de noviembre.

Vapor HOLSATIA, el 23 de diciembre.

" HARMONIA, el 18 enero de 1923.

Admisión carga y pasajeros de primera, segunda económica y tercera clase.

Dirigirse a CARLOS HOPPE y Compañía - SANTANDER

EN SEGUNDA PLANA

Hoy llega el general Burguete.

EL PUEBLO CANTABRO

DIARIO DE LA MAÑANA

EN DEFENSA DE LA AUTONOMIA

A LOS AMIGOS DE LA UNIVERSIDAD

La Universidad de Zaragoza ha defendido tenazmente la autonomía. En la sesión del Senado en que el señor Montejó anunció el Real decreto de suspensión, sólo se oyó en contra la voz de un senador universitario, el de Zaragoza, que dejó en el «Diario de Sesiones» la documentación que acredita que en junio de este año seguía dominando en las Universidades el criterio autonomista manifestado en las Asambleas de 1902, 1905, 1915 y en la de 1922.

Pero la Universidad de Zaragoza ha defendido la autonomía más que con las palabras con las obras. Durante un cuarto de siglo la ha venido preparando prácticamente, sintiéndose capacitada para realizarla al promulgarse el Real decreto de 21 de mayo de 1919. En julio del mismo año, antes que ninguna otra Universidad, presentaba al ministerio su Estatuto, adicionándolo con peticiones que indicaban lealmente lo que debía medado incompleto en la radical obra del señor Silió. Varias de esas peticiones fueron atendidas en el proyecto de ley del señor Prado Palacio y en el que el señor Silió presentó a las actuales Cortes.

Todo esto que parece propio encomio, se exhibe sólo para probar, con el ejemplo de la de Zaragoza, que las Universidades españolas estaban preparadas para la autonomía. Aprobados sus Estatutos en septiembre de 1921, la Universidad de Zaragoza ha elaborado sus planes de estudios, ha constituido sus órganos de gobierno, con intervención de los escolares, ha redactado sus Reglamentos complementarios y ha planeado su vida financiera.

Por ello su senador, al notar que la hostilidad de varios senadores impresionaba al ministro de Instrucción pública, le pidió que redujera la concesión de la autonomía a las Universidades que la quisieran, como le pidió, reforzando lo que solicitaba la Mesa de la última Asamblea, que convocara a una Asamblea universitaria, que le diera auténticamente la actual opinión de las Universidades.

Inútil ha sido todo esto, como inútil ha sido hacer notar que no podían asustarse los partidarios de una autonomía moderada si se limitaban a reconocer no la obra del señor Silió, sino la obra de las Universidades. Estas, en posesión de una personalidad que les es indispensable y que ni el centralismo francés niega a las suyas, habían realizado la autonomía pedagógica y administrativa que todas las Asambleas han venido unánimemente reclamando. Faltaba por realizar, de la obra del señor Silió, el cobro de las matrículas por las Universidades; la designación, por éstas, de sus catedráticos, y la implantación del examen de Estado. Este lo había de imponer

el ministro; los catedráticos no habían de nombrar la Universidad hasta que pudiera pagarlos, cobrando la cifra que los Presupuestos previenen para escalafón; y las matrículas no podían cobrarse más que por excepción, lo que impone la ley del Timbre. Ningún temor podía inspirar, por lo tanto, a ningún ministro y ningún senador, el que siguiera vigente el Real decreto con que el señor Silió atendió a lo que las Universidades pedían. Lo que era petición de estado quedaba atendido. Lo que había agregado el señor Silió, quedaba suspendido virtualmente, sin que «Gaceta» tuviera que venir a tramitar y quizá a paralizar la vitalidad universitaria.

Por obra del Real decreto de 21 de julio, quedan anulados unos Estatutos y una reglamentación complementaria que, con la mejor voluntad y abnegada intensidad, redactaron vivían ya todas las Universidades del Reino; se quita a los escolares toda participación en la vida universitaria; se dificulta a las Universidades la aceptación de subvenciones donativas y legados; la Universidad pierde el gobierno de sí misma; queda condenada a no renovar sus planes de estudios y a no poder darlos a las peculiaridades regionales; se ve empujada a la reducción de sus deberes al ver reducida la esfera de su responsabilidad.

Universidades sin personalidad con las aspiraciones científicas limitadas por la privación del doctorado divorciadas de la sociedad al no poderle deber ayuda; con catedráticos reducidos a la misión de enseñar al quitarles participación en su gobierno, ¿quién sabe la depresión que el repudio oficial de la autonomía puede causar en ellas, si no acierten sus Claustros a compensar la equitación del Poder?

Las Universidades hablarán cuando recobren la vida corporativa, durante cuyo eclipse periódico ha estado el Senado y hablado la «Gaceta». Ellas manifestarán su opinión aisladamente o en una nueva Asamblea universitaria. Los que están frente de la de Zaragoza, esperan que su Claustro acuerde en secreto; y esperan, seguros de que aspiración sostenida durante un cuarto de siglo, y que cuajó en la presente vida en estos tres últimos años, no puede desvanecerse definitivamente. Estamos en un incidente más de la vida trabajosa de la autonomía universitaria. Estamos sometidos a prueba, de sí somos bastante fuertes para merecerla, bastante poderosos para conseguirla y bastante tenaces para conservarla.

El anterior escrito nos lo entregó ayer para su publicación el señor rector de la Universidad de Zaragoza. Más detalles.

El crimen de Bollullos
SEVILLA, 30.—Se conocen detalles del crimen cometido en Bollullos de la Mitación. Rosa Vela, de diecisiete años, y su novio, Manuel Moreno, de la misma edad, se abalanzaron a la puerta de la casa de Rosa a las ocho de la noche, cuando se presentó el asesino Manuel Mesa, quien les dijo: «Así os quiero, y ahora vais a morir juntos».

Acto seguido hizo un disparo que hirió a Rosa en la región manducular y otro que la hirió en la región nasal. Rosa cayó muerta, y el criminal quedó en la silla estupefacto por la agresión. El criminal volvió a disparar la escopeta y disparó contra Manuel Moreno, que recibió heridas consecuencia de las cuales falleció ayer en el hospital de Sevilla.

El asesino emprendió la fuga, pero el camino se encontró con un niño de nombre de Rosa, niño de doce años, contra quien disparó tres veces con pistola; milagrosamente, ninguno de los tres proyectiles hizo blanco. Manuel Gil continuó su huida y en la carretera se encontró con otro niño, chacho de diecisiete años, llamado Manuel González, a quien también intentó agredir; pero el niño, al sentirse en peligro su vida, se arrojó a los pies del criminal y le dijo que le perdonara, que era hijo de un rico; el criminal le respetó.

Una vez que hubo llegado Manuel Gil a un olivar de las afueras de Bollullos se suicidó, disparándose un tiro en la cabeza.

Rogamos a cuantos tengan que suscribirse a este periódico, que nos constar el número de nuestra publicación, que en el 24.

El veraneo regío.

El Rey llega a San Sebastián y sale para Madrid.

LLEGADA DE DON ALFONSO SAN SEBASTIAN, 30.—A las siete y media de la mañana llegó Su Majestad el Rey a Hendaya acompañado del marqués de Viana.

Fue saludado por el cónsul y vicescónsul de España y por el comisario de la Policía de la frontera. En un automóvil de la casa real emprendió el viaje a San Sebastián, llegando al palacio de Miramar a las ocho menos diez minutos.

Cumpliendo un deseo del Monarca, no salieron a cumplimentarle las autoridades.

Inmediatamente, el Monarca celebró una conferencia telefónica con el presidente del Consejo. A las diez de la mañana, y en unión del príncipe don Gabriel, el Monarca salió en automóvil por la carretera de la costa con objeto de encontrarse con doña Victoria, que venía de Bilbao.

Como el encuentro se retrasara, don Alfonso regresó a palacio, despidiéndose con su secretario.

Luego recibió la visita de la oficialidad de la Escolta real y la del ministro de Estado.

DOÑA CRISTINA Y LOS INFANTOS. La Reina doña Cristina y el infante don Juan visitaron el hospital de la Cruz Roja.

Los infantitos pasearon en auto móvil por la población.

LLEGADA DE LA REINA. A la una de la tarde aproximadamente llegó la Reina doña Victoria en automóvil, acompañada de las duquesas de la Victoria y de San Carlos y del marqués de la Torre.

Toda la familia real salió a recibir a la escalinata del palacio de Miramar.

Después del almuerzo la Soberana emprendió el regreso a Bilbao, acompañándola las mismas personas que a su venida.

EL REY, EN EL FRONTÓN. El Rey y el príncipe de Asturias estuvieron por la tarde en el frontón, regresando después a Miramar, donde les cumplimentaron las autoridades.

DON ALFONSO, A MADRID. En el sudexpreso de las once de la noche salió don Alfonso para Madrid.

Regresará a San Sebastián el día 5 de septiembre.

DICE EL MINISTRO DE ESTADO. El señor Fernández Prada, en la conversación que sostuvo con los periodistas, les dijo que, en breve, irá a Madrid; pero que este viaje no se relacionaba para nada con alguna reunión de ministros, puesto que no la habría.

Contestando a una pregunta que se le hizo, manifestó que no estaba enterado de la dimisión del general Burguete.

Dijo que había enterado al Monarca de asuntos internacionales y a la Reina de algunos detalles relacionados con el centenario de Elcano.

Otra de las manifestaciones hechas por el señor Fernández Prada fue la de que el Rey vendría a San Sebastián acompañado del señor Sánchez Guerra.

Volvió a insistir en que no habría Consejo de ministros.

Terminó diciendo que había puesto a la firma del Rey una carta dirigida al Soberano de Inglaterra.

EL REGRESO DE DOÑA VICTORIA. BILBAO, 30.—En Zaballuru se tuvo noticia de que la Soberana había salido de Miramar a las 4,20 de la tarde.

Momentos antes de las siete y media llegó a su residencia acompañada de las duquesas de la Victoria San Carlos y del marqués de la Torre.

INCIDENTE SIN CONSECUENCIAS. Al llegar a Amorabietta el autoróvil en que viajaba doña Victoria sufrió una avería que, de haber llevado el coche velocidad, habría podido tener graves consecuencias.

Se dio aviso de ello a Zaballuru y salieron para el lugar del suceso motociclistas de la casa real.

LA COMIDA EN ZABALBURU. Doña Victoria se sentó a la mesa a las nueve de la noche acompañada de las duquesas de la Victoria, San Carlos, Santaña, conde de Peñaranda, los condes de Heredia Spínola y otras distinguidas personalidades.

La Reina no se mostraba cansada, a pesar de lo largo de la excursión y se mostraba muy satisfecha.

LAS REGATAS DE HOY. BILBAO, 30.—Ha llegado el balandro «Tonino IV», adquirido por el Rey, y que está inscripto para las pruebas de hoy.

UN ARORDAJE. El balandro «Tonino», momentos antes de dar comienzo a la regata, abordó al «Sogalinda», rompiéndole

la botavara, por lo cual éste tuvo que retirarse.

LOS GANADORES DE LA REGATA. Serie de ocho metros: «Alay», de los señores de Gandarias.

Tiempo empleado: una hora 29 minutos 18 segundos.

Serie de siete y seis metros: Premio único, «Pichín», de seis metros, propiedad de los señores Aznar.

Tiempo invertido: una hora 23 minutos 39 segundos.

Serie de 8,50 metros. Premio único, «Giralda IV», propiedad de Su Majestad el Rey, que invirtió una hora 24 minutos 38 segundos.

Llegó en segundo lugar el «Monro», de los señores de Pérez Herrera que empleó una hora 29 minutos 28 segundos.

Serie de 6,50 metros. «Asti», propiedad de los señores de Astigarra: una hora, 23 minutos tres segundos.

Un drama. Al volver se la encontró casada.

NUEVA YORK.—Después de una ausencia de veinte años, un individuo, llamado Hughes regresó hace unos días al domicilio de su esposa, a la cual, en vista de la prolongada ausencia de su esposo, a quien creía muerto, se casó con el hermano del marido.

El Hughes, después de una escena terrible, mató a su hermano y se suicidó a su vez, dejando viuda del todo a su esposa.

EN ALICANTE. OBSEQUIANDO A UN PERIODISTA.

ALICANTE, 30.—Los periodistas de la localidad obsequiaron hoy con una comida al redactor de un diario local, don Rafael Roger, correspondiente también de «El Liberal», de Murcia, el cual fué atropellado de palabra por el gobernador civil con motivo de las informaciones hechas de la huelga de Correos.

El gobernador pretendió que los correspondientes rectificaran sus informaciones a medida de sus deseos y en vista de ello acordaron los periodistas no acudir al despacho de dicha autoridad.

A la comida han asistido los periodistas de la localidad, los correspondientes y muchos amigos.

Los comensales condenaron el proceder de la primera autoridad de la provincia.

Resultado de una autopsia.

No hubo intoxicación.

En nuestro número de ayer dábamos la noticia del fallecimiento en el hospital de San Rafael de una mujer de vida airada, en cuyo cadáver observaron los médicos caracteres de intoxicación.

A las once de la mañana de ayer los médicos señores Ruano y Pelayo y el practicante señor Vega practicaron la autopsia.

Esta diligencia dió por resultado que la infeliz mujer había fallecido de edema pulmonar sobragudo, quedando, por tanto, desvirtuada la sospecha de que pudiera haber envenenamiento.

Durante una representación. Artista gravemente herida.

FRANCFORT.—Durante la representación del «Sueño de una noche de verano», la artista que desempeñaba el papel de «Titania», mademoiselle Sybill Busse, debía andar en el tercer cuadro sobre una plancha de cristal que imitaba la superficie del lago.

El cristal se rompió y la artista desapareció en el fondo del escenario, dando un terrible grito.

Se suspendió la representación y la artista fué recogida gravemente herida.

En Bénéville. Un borracho se arroja a un canal.

CAEN.—Cerca de Caen, en Bénéville, dejó anteayer a su familia, en el carro en que acostumbraba a recorrer los pueblos para vender cestos, un individuo que tiene la mala costumbre de emborracharse y que cuando lo hace se le ocurren cosas muy raras.

Durante toda la noche se dedicó a recorrer cafeterías y tabernas de los alrededores, hasta que se le acabó el dinero; pero como quería beber más, no se le ocurrió otra cosa mejor que vender su caballo en un precio irrisorio a un amigo que encontró en una taberna.

El comprador fué ayer para hacerse cargo del animal que había comprado; pero la esposa del borracho, que conoce perfectamente a su marido, quiso antes enterarse bien de la operación de compra-venta y se fué a buscar a su cara mitad, a que encontró al cabo de un rato en otra taberna, donde el borracho le dió todo género de explicaciones.

La mujer dejó a su esposo y no se sabe qué pasó por la imaginación del borracho, alterada por el alcohol, pero lo cierto es que cuando se vio solo salió de la taberna, se dirigió a un puente que existe sobre el canal y después de desnudarse casi por completo se lanzó al agua de pies. Poco después extraían su cadáver.



El equipo «Imperio», de Lisboa, que ayer jugó el segundo partido con el Racing-Club.—El «conce» que ayer alineó el Racing, venciendo al «Imperio» por cuatro tantos a dos. Fotos Samot.

SANTAN

Del mom

La ca

Los per

Entre l

Además

periodic

refiere a

como el

que se l

políticas

de palab

ado, que

casar la

explicado

Es preci

compadres

zoso.

¡Si no h

Después

Hoy c

tand

E

A

F

Dijo anoc

gubernador

en la Centra

población ibi

dos definitiv

los dependi

Hoy hará

vil del mate

desempeñaba

dor, don A

con idéntica

Santander.

Igualmente

sus destinos

do también s

tal.

En cuanto

sientes nada

respetar qu

gano.

El señor S

che satisfaci

tas noticias.

EXPE

Salida de

tuñas con tr

pachos, a las

Salida de l

choa de Bilba

corresponsal

cinco despach

Se reciben

dencia de la

nueva.

Salé el am

Ontaneda co

pondencia y

las once.

Llegan los

con tres sac

11 certificado

dos en 4.155

Salé el a

Lléganese co

pondencia, 1

ocho certifica

Salen los c

para su disti

Salen los 1

para su distr

Salé el am

tres sacas de

certificados, 2

Salé el am

Bilbao con s

dencia, a la

Llega el a

con una sac

una vacía, 16

tres moneder

Salen los

con 10 sac

cuatro de ce

vallia oficial,

sacatos y tres

Llega el a

con una saca

despacho, a 1

Llega el am

dos sacas, 40

pachos, a las

Llega el ar

dos sacas de

de certifica

las 18.45.

Llegan los

de Madrid co

pondencia y

18.45.

Certificados

del pi

También he

paquetes post